

LA GUERRA EN POLONIA, GALITZIA Y FRANCIA

La primera semana del bloqueo de Inglaterra

Entran y salen 1.381 buques y son torpedeados 8

EN EL ESTE

Los combates librados por los franceses en Esparges, a 26 kilómetros al Sudeste de Verdun, prueban que Joffre sigue preparando una ofensiva vigorosa en el sector de su línea que comienza en la Champaña y acaba en la Woèvre.

Las defensas del Este sirvieron a Joffre de base de maniobra para su magistral operación septentrional. Y siempre cuidó de ellas con predilección, confiándolas a expertos generales y destinando a su guardia tropas selectas y artillería poderosa.

Cuando vio que de los ocho ejércitos alemanes, cinco invadían el territorio patrio por Bélgica y Luxemburgo, renunció a los ataques en Alsacia y Lorena, pero no desguarneció el frente oriental sino con mucha prudencia. Más tarde, antes de que empezara la batalla de Flandes, mandó a Castelnau, desde Nancy, al Artois. Y con Castelnau marcharon muchos regimientos que habían tomado parte en la desdichada empresa de Morhange y en las contiendas desesperadas que salvaron el Grand Couronné e impidieron a los germanos realizar sus planes de aplastamiento definitivo de la República.

Toda acción, en la Champaña y el Argona, tiene que ser completada con otra por los Altos del Mosa. Verdun es el eje de esas operaciones, que amenazan por su punto más vulnerable a las líneas germánicas que se extienden al través de Francia.

Los bávaros que en septiembre llegaron a Sajet-Mihel, por Hattonchatel, están cogidos en una tenaza de carne y acero, que les va triturando poco a poco. Sin embargo, no cesan y se aferran obstinadamente al río. Así que las tropas de Joffre inicien su marcha liberadora, habrán, antes de nada, de echar de Sajet-Mihel y de Hattonchatel a los regimientos instalados allí, y que están unidos a Metz por el cordón umbilical de una vía férrea protegida por una doble línea de parapetos y bocas.

Al Este de las alturas del Mosa se desarrolla la llanura de la Woèvre. Desde aquí, las líneas francesas siguen paralelas a la frontera. Los atrincheramientos se prolongan, casi rectos, entre los ríos Mosa y Seille.

La lucha es feroz y oscura. En los comunicados de los últimos meses se encuentra invariablemente los nombres del bosque de Ailly, Apremont, Bouconville, el Rupt del Mad, Thiancourt, el bosque de Mortmare, Filrey, la selva del Bois-le-Pretre, Pont-aux-Mousson, Xon y el pueblo de Les Messin.

En las orillas del Seille, los franceses están casi en territorio germano, a cinco leguas al Sur de Metz y a tres del fuerte de Saint-Blaise, que impide el acceso a la plaza por el Sudeste.

Más abajo, la línea cambia de dirección, y unas veces deja aldeas francesas en manos del enemigo y otras se adentra en Alsacia. Hasta las gargantas del Bonhomme, retrocede. Más allá de las mismas, avanza de modo considerable.

Desde las gargantas del Bonhomme al límite Sur de los Vosgos, cuatro grandes rutas atraviesan la cordillera y son los caminos naturales de invasión brindados a los que, por Francia, quieren entrar en Alsacia.

El primero de ellos, por Bonhomme, va a Kaisersberg. El segundo es el valle de Munster. El tercero, el valle de Saint-Amarin, donde se alza Thann. El cuarto, el valle de Masevaux. Los dos últimos desembocan en Mulhouse y en Altkirch.

En el primero de esos caminos tienen los franceses las gargantas del Bonhomme y la altura de la Tête de Faulx, que se eleva a su derecha. En el segundo han llegado a las puertas de Munster. En el tercero, luego de haberse instalado en Thann, han penetrado en la llanura alsaciana. En el cuarto, han progresado igualmente hacia la llanura, porque son dueños de Burnhaupt.

Al Sur de los Vosgos se abre la famosa brecha de Belfort. Y por ella, los franceses adelantaron sobre la ciudad de Dannemarie, que es suya. De Dannemarie a Altkirch hay menos de diez kilómetros. Más abajo aún, la línea de los soldados de la República recomienza en los bosques de Hirtzbach, a cinco kilómetros al Sur de Altkirch, sigue por Largetzen y Seppois, a orillas del Large, y termina en Piffertshausen, a un kilómetro de la zona neutral.

Alarmados los alemanes por el avance francés y temiendo que Joffre haya pensado adueñarse de Munster, Colmar y Mulhouse y con el Gran Ducado de Baden, han iniciado una serie de ataques por los caminos septentrionales.

Los Vosgos no son muy altos ni difíciles, y se puede operar, no sólo en los valles, sino en todo el macizo montañoso. Entre Saint-Amarin, por donde acometen los franceses, y Nancy, hay, de Sur a Norte, una barrera de veintidós kilómetros de ancho. Ambos beligerantes se han fortificado en ella. Además, los valles

citados de Saint-Amarin y Munster no son paralelos, sino que se aproximan en los lugares donde se inician. Por ello el plan germano era haber marchado por el Oeste de Munster, oblicuando luego a la izquierda y atacar por la espalda a los franceses de Saint-Amarin, obligándoles así a retirarse de Thann a toda prisa. Que sepamos han hecho para conseguirlo tres tentativas, por Tiefenbach (Sur), por el río Lauch (centro) y por el río Fecht (Norte). Los franceses se habían instalado en esos tres caminos y atrincherado los altos cerros que los separan, y que son, respectivamente, Molkenrain, Ballon de Guebwiller y Petit Ballon. Desde enero se pelea en estos parajes. Lograron los alemanes ocupar una parte del Molkenrain, o sea la montaña de Hartmann Weilerkopf (cabeza de Hartmann Weiler). Pero los franceses acudieron a tiempo y no pasaron de allí.

Sus otros dos ataques les llevaron a Sengern y a Stosswehr. Mas siempre pudo parar el golpe el ejército francés de los Vosgos. Actualmente, los alemanes que procuran expulsar de Alsacia a sus enemigos están en Suddelkopf, Sengern y Stosswehr. Pronto veremos si reciben refuerzos o si vuelven a la defensiva, de que les hiciera salir las acometidas francesas de diciembre y enero.

Empréstito alemán

Trabajos en América.

LONDRES, 26. Telegrafían de Nueva York a *The Daily Telegraph* que los alemanes residentes en Nueva York, cumpliendo órdenes recibidas de Berlín, hacen trabajos para negociar un empréstito de 50 millones de dólares.

En una entrevista celebrada con un banquero ha declarado que se obtendrán sumas importantes de los partidarios del Kaiser.

En los Centros financieros de Nueva York se asegura que los alemanes han liquidado los valores americanos que poseían.

Italia, preparada

Declaraciones de un diputado.

ROMA, 26. Un diputado italiano ha declarado estos días que su país está preparado para entrar en acción en el momento oportuno, en el cual dos millones de hombres podrían franquear la frontera en pocos días.

Se han hecho ensayos con la artillería gruesa, que han dado resultado satisfactorio.

Los aviadores inge.es

Tres no han vuelto.

LONDRES, 26. El secretario del Almirantazgo inglés ha manifestado que después del raid aéreo sobre Zeebrugge y Ostende, cuatro oficiales aviadores no han vuelto a Inglaterra. Uno de ellos ha dado noticias suyas desde Fleshinghe.

Un espía austriaco

Arrestado en Nápoles.

MILAN, 26. *La Stampa* ha recibido un telegrama de Nápoles anunciando que ha sido arrestado un capitán austriaco al hacer un croquis en los alrededores de una plaza fuerte. Se le encontraron un pasaporte falso y unos cuantos documentos con informaciones militares.

Ha sido sometido a los Tribunales, acusado del delito de espionaje.

El cambio en Austria

Tipo medio.

VIENA, 26. Las Cajas postales han fijado el tipo para las operaciones de cambio en 114 por 100 francos.

En la Cámara francesa

Discurso de Deschanel.

PARIS, 25. La Cámara ha oído con profunda emoción el discurso de su Presidente, M. Deschanel, haciendo el elogio del diputado Chevillon, muerto al frente del enemigo. Después continuó la discusión referente a la limitación o reglamentación de las tiendas de bebidas.

Italia y Alemania

Contestación a una nota.

LONDRES, 26. De Roma dicen al «Morning Post» que la contestación de Alemania a las observaciones que formuló Italia respecto al bloqueo de Inglaterra ha llegado ya a manos del Gabinete italiano, y está redactada en tonos en extremo corteses.

Dice entre otras cosas: «Nuestra Marina respetará el pabellón italiano más aún, si cabe, que a los de las demás naciones, en razón a las amistosas relaciones que unen a ambos países.»

Proposiciones de los Estados Unidos
A Inglaterra y Alemania.

WASHINGTON, 25. Los Estados Unidos hicieron a Inglaterra y a Alemania proposiciones sugiriendo la base de una inteligencia respecto a los viveres destinados a las poblaciones civiles y a los ataques a los vapores mercantes por los submarinos.

Las autoridades guardan la más absoluta

reserva; sin embargo, se sabe que las proposiciones, de excepcional importancia, emanaban del Presidente Wilson, y que fueron remitidas confidencialmente el 23 de febrero por los embajadores americanos en Londres y en Berlín a los respectivos ministros de Negocios Extranjeros; pero no responden de ningún modo a las notas de Inglaterra y de Alemania.

Se cree que comprenden la vigilancia de la distribución de los viveres a los paisanos alemanes por los consules ó Sociedades americanas.

En los Dardanelos

El bombardeo continúa.

ATENAS, 25. Toda la escuadra aliada volvió a reanudar ayer mañana el bombardeo de los fuertes de las dos orillas de los Dardanelos, y continúa hoy.

Los fuertes contestan.

Se ignoran los resultados del bombardeo.

A pique

Un vapor inglés.

PORTSMOUTH, 25. El vapor inglés *Westmoast* ha sido echado a pique por un submarino ó una mina, salvándose su tripulación.

Desembarcan y se casan

Los prisioneros alemanes en Inglaterra.

LONDRES, 26. Como ejemplo de la manera que tiene Inglaterra de obrar con los prisioneros alemanes internados en esta nación, los hechos siguientes ofrecen algún interés.

Ayer cuatro alemanes internados, a bordo de un vapor, cerca de Southend, desembarcaron bajo la custodia de sus guardianes, y se casaron con cuatro jóvenes inglesas.

Asistieron después a la comida de boda que les fue ofrecida, y de la que participaron los guardianes, figurando como simples convidados.

Por la noche los prisioneros regresaron a bordo del vapor, agradecidísimos de la benevolencia y de los buenos sentimientos de que habían sido objeto durante todo el día por parte de toda la población inglesa.

Cañoneo en todo el frente

Comunicado oficial.

PARIS, 26. Comunicado oficial de las once de la noche:

«Cañoneo en todo el frente.

En la Champagne, nuestros progresos han seguido al Norte de Mesnil.

Hemos llegado, tomando dos líneas sucesivas de trincheras, hasta la cresta del terreno ocupado por los alemanes.

Más al Oeste hemos extendido nuestra ocupación con la conquista de una fracción importante de las líneas enemigas.

De la Argona a los Vosgos, nada que señalar.»

Noticia falsa

No hay tal suspensión.

LONDRES, 27. Es en absoluto falso que las Compañías de navegación entre Francia e Inglaterra hayan suspendido sus servicios, como han escrito muchos diarios españoles.

Las líneas Boulogne-Folkestone, Dieppe-Folkestone y Havre-Southampton continúan funcionando, y el viaje entre París y Londres se hace, como antes de la guerra, en once horas.

La noticia debió nacer de un error producido por el cambio de horarios en trenes y vapores.

El bloqueo de Inglaterra

El vapor perdido.

FOLKESTONE, 26. El vapor que se ha perdido frente a Rye es el «Oakby».

Iba de Londres a Cardiff cuando fue torpedeado por un submarino alemán.

Su tripulación pudo salvarse.

Otro barco hundido.

Un vapor de 1.800 toneladas se ha hundido a cuatro millas de Eastbourne.

Este barco tenía una chimenea pintada en negro con la base en rojo.

Mina destruida.

ESTOKOLMO, 26. Una mina que se ha llevado por la corriente a la costa de Hanoec ha sido destruida a cañonazos.

El servicio del Canal.

PARIS, 26. El servicio de viajeros entre Francia e Inglaterra continúa con regularidad, hasta tal punto, que ayer partieron 98 viajeros, sin temor alguno a los efectos del bloqueo.

Compañías de seguros.

PARIS, 26. Diversas Compañías de seguros marítimos han enviado al ministro de Marina 5.000 francos para premiar al barco de la segunda escuadra ligera francesa que cañonee un submarino alemán y le inutilice.

Precauciones holandesas.

LA HAYA, 26. El proyecto relativo a los seguros ha sido presentado a la segunda Cámara de los Estados generales.

Autoriza al ministro de Comercio para establecer un acuerdo de seguro contra los ries-

gos de la guerra, con los armadores holandeses.

Las líneas de navegación Zeelad y Batavia reanudarán sus servicios tan pronto se adopte este acuerdo.

A colocar minas.

COPENHAGUE, 26. Una numerosa flotilla de barcos de pesca alemanes, cargados de minas, ha pasado por Skaw, dirigiéndose al Oeste.

Negociaciones de los Estados Unidos

Proponiendo arreglos.

WASHINGTON, 26. Conforme ya se ha telegrafiado, el Gobierno de los Estados Unidos ha hecho a Inglaterra y Alemania proposiciones para llegar a un acuerdo respecto a los viveres destinados a las poblaciones civiles y lo referente a los ataques por submarinos a los barcos mercantes.

Se observa un gran secreto respecto a lo que contienen estas proposiciones.

Nada se ha sabido, y los miembros del Gobierno manifiestan que es una cuestión muy delicada para darla a la publicidad.

Se sabe, sin embargo, que las proposiciones han sido enviadas, en forma de nota confidencial, a los embajadores de los Estados Unidos en Londres y Berlín y a los ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Alemania.

Estas notas no son contestaciones a las enviadas por Alemania a Inglaterra respecto a este asunto.

Se cree que estas proposiciones, que emanan del Presidente Wilson, estudian la vigilancia de la distribución a las poblaciones alemanas, bien sea por los consules americanos ó por Sociedades, también de esa nacionalidad.

Entregando la nota.

AMSTERDAM, 26. El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros la nota que contiene las proposiciones de los Estados Unidos.

No se ha podido obtener ninguna indicación; pero hay opinión de que Alemania la acepte.

Barco armado perdido.

LONDRES, 26. El Almirantazgo comunica que el vapor mercante armado *Clauonaughien*, que falta desde el 3 de febrero, puede considerarse como perdido.

Las pesquisas hechas para encontrarle no han dado resultado alguno.

Llevaba a su bordo 20 oficiales y 260 marineros.

Las operaciones de los rusos

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) En el sector del Niemen las vanguardias rusas progresaron lejos del río.

En la orilla derecha del Narew se están librando grandes combates en todo el frente, pero todos los ataques alemanes han sido rechazados.

En la orilla izquierda del Vístula, los rusos rechazaron la ofensiva alemana, apoderándose de trincheras enemigas de primera y segunda línea.

En Galitzia, los austriacos han sido desalojados de sus posiciones.

La situación estratégica.

PARIS, 26. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«La Prensa alemana ha resnaturalizado mucho los sucesos de los diez últimos días.

Llega a decir que la victoria de los alemanes les dará a fines de marzo un frente que vaya en línea recta, del Norte al Sur, desde el Niemen al Sereth.

En Rusia, si los críticos militares no están de acuerdo acerca del fin que se proponía el enemigo, si lo están en demostrar que ese fin, cualquiera que sea, no ha sido logrado.

El crítico del *Rietch* dice que el objeto de los alemanes era apoderarse de la línea de defensa rusa sobre el Niemen por un súbito ataque, sin que las fortalezas de la misma hubiesen tenido tiempo de recibir la ayuda de un ejército considerable.

Según él, no obstante las numerosas decepciones del enemigo, ese objeto no ha sido abandonado, y de ello son prueba las operaciones actuales.

En el mes de septiembre, los alemanes que estaban detrás de Ossowiec fueron atacados por detrás por los rusos procedentes de Artchutchin y obligados a huir para evitar que el suceso se reprodujera.

«Esta vez—escribe el crítico del *Rietch*—los alemanes marcharon sobre Ossowiec en tres columnas por Artchutchin, Radzilof y Koleró, triángulo que encierra el pueblo de Jedwabno. Ocupar ese triángulo era asegurarse definitivamente un camino libre hacia Ossowiec, sin ningún peligro detrás. Eso explica los combates encarnizados por la ocupación de Jedwabno, que es el centro de gravedad de ese triángulo estratégico. Jedwabno, según los comunicados oficiales, fué ocupado por los rusos el 20 de febrero y disputado durante la noche del 21 al 22 y todo el día 22, pero siempre en vano.»

El *Invalído Ruso*, respondiendo a los argu-

mentos de la Prensa alemana, dice que las operaciones en el Niemen han sido relativamente favorables a los alemanes, gracias solamente al transporte rápido de sus tropas por vía férrea hacia la línea del Vístula inferior Memel-Tauroggen, línea que, naturalmente, los exploradores rusos no podían ir a cortar.

Según dicho periódico, la operación tenía sólo un objeto demostrativo para atraer las fuerzas rusas al Este y descongestionar Varsovia.

Pero el resultado contrario ha permitido a los rusos atacar el flanco derecho enemigo al Norte de Varsovia, hacia las vías férreas del Vístula inferior.

«En efecto—agrega—nuestras tropas, después de haber rechazado el flanco izquierdo enemigo en la dirección de Grodno-Lipsk, atacan ahora el frente alemán de Plonsk-Ratision, que cubre directamente las comunicaciones alemanas de la Prusia Oriental.»

Piensa el crítico de *El Invalído Ruso* que las nuevas fuerzas alemanas no son otra cosa que mezclas complicadas de tropas ya utilizadas en otros frentes.

El enemigo, en su opinión, procura a todo trance diseminar las fuerzas rusas sobre una línea muy extensa, para evitar la gran batalla donde debería aventurar las dos terceras partes de sus efectivos.

Si embargo, es probable que esta multitud de pequeños combates cuesten a los alemanes tanto como una gran batalla.

En la *Gaceta de la Bolsa*, el coronel Chumsky resume las operaciones del 1 al 20 de febrero, demostrando que el avance fulminante del ala izquierda alemana sobre el Niemen fué desviado hacia Augustowo, al Sur, por el retroceso del décimo ejército ruso sobre Kowno, y cómo se transformó al fin ese avance en una ofensiva del ala derecha enemiga contra los ataques rusos en Sierpe y Plonsk, dirigidos desde la base de Novogeorgievski.

Esta fuerte ofensiva del ala izquierda rusa es debida a la resistencia, en Augustowo, de la división de la extrema izquierda del décimo ejército ruso contra el grueso de las fuerzas enemigas.

Esta resistencia heroica ha sido causa de que el movimiento alemán se reduzca hoy a la defensiva no protegida ó a la ofensiva impotente delante de la formidable barrera que forman el Niemen, el Bobr y el Narew.

Así, las operaciones de Hindenburg han reemplazado la línea Bzura-Rawka-Pilisa por una nueva posición más difícil.

Además, el ejército alemán está alejado de las comunicaciones rápidas con el centro de Alemania.

Diez y nueve Cuerpos alemanes están inmovilizados ahora en Rusia. Y no tendrá que contar con ellos Joffre.»

La temperatura y la estrategia.

PETROGRADO, 26. El *Ruskoie Slovo* dice lo siguiente:

«La ofensiva enemiga entre el Vístula y el Niemen, comenzada tan brillantemente hace quince días, se ha detenido ya. La temperatura no ha sido constante, como podía esperarlo el feldmariscal von Hindenburg.

Cuando ordenó la ofensiva en Rusia oriental y Polonia septentrional, el frío era considerable y el Vístula se había helado por segunda vez.

Evidentemente, los alemanes que avanzaban de Prusia oriental al Sur contaban atravesar, sobre el hielo, los ríos Bobr y Narew.

Esperaban también franquear, sin dificultad, la región pantanosa que, sobre un espacio de 40 kilómetros, se extiende desde nuestra frontera hasta el Narew.

Pero desde hace algunos días, la temperatura ha cambiado bruscamente en Polonia, y el deshielo es completo.

El Vístula, cerca de Sandomir, se ha deshelado también.

Esta primavera inesperada ha debido trastornar los cálculos del Estado Mayor alemán relativos a un avance muy rápido para asustarnos un golpe de maza.

Si los alemanes han conseguido avanzar más ó menos sobre la frontera tienen hoy detrás ríos y pantanos abiertos que se han transformado en lagos, y si no tienen tiempo de atravesarlos, su situación podría ser peligrosa.

No hay que dudar que el tiempo ha venido en nuestra ayuda.»

La batalla de los Cárpatos según los austro-húngaros.

ROMA, 26. En el último número del diario de Budapest *Magyar Ország* son publicadas las siguientes noticias sobre la batalla de los Cárpatos, que ha telegrafiado el corresponsal de guerra de dicho periódico:

«Los rusos han atacado con particular violencia en las vertientes galitzianas y han obtenido en el desfiladero de Ujok éxitos considerables.

Al Este de Ujok, los rusos hacen una resistencia extremadamente vigorosa, que dificulta muchísimo las operaciones austriacas.

En otoño último, los rusos construyeron una serie complicada de trincheras y reductos de cemento.

Pero como la forma cambia en la guerra,

parece que el éxito se va pronunciando en nuestro favor, no obstante los refuerzos que el enemigo ha recibido.

En Bukovina.

BUCAREST, 26. Los austriacos se han retirado de la frontera rumana por la parte de Marmornitz y no han dejado más que simples patrullas.

Una patrulla que violó la neutralidad rumana fué hecha prisionera.

Siguen los rusos acumulando tropas en la Bukovina, llevándolas de la Besarabia por ferrocarril.

Créese aquí que en breve avanzarán para reconquistar la provincia que ha cambiado varias veces de dueño desde el principio de la guerra.

A ello se atribuye aquí la prohibición de volver á sus hogares hecha á los bukovinos que huyeron á Hungría.

Se basa esa prohibición en la falta de provisiones.

Pero algunas familias que, habiéndose provisto de viveres, quisieron regresar, tampoco fueron autorizadas á hacerlo.

Batalla gigantesca.

PETROGRADO, 26. La batalla empeñada á lo largo de los ríos Nicmen, Bobr y Narow es la más grande de esta guerra.

Los aviadores rusos han comprobado que siguen llegando á la Prusia oriental trenes con refuerzos.

Parece indudable que los alemanes han retirado de su Oeste otros cuatro Cuerpos, que á su paso por Alemania fueron completados.

Esos Cuerpos ascienden á 110.000 hombres más.

Calculase que hoy pelean frente á los rusos 30 Cuerpos alemanes y 20 austriacos.

Los cañones de Ossowicz han abatido un globo alemán.

Noticias suizas.

GINEBRA, 26. Según noticias recibidas por la Prensa suiza, los rusos han comenzado una nueva ofensiva en Bukovina y Galtzia Occidental.

Han reconstruido Nadworna, á 120 kilómetros de Czernowitz.

Están, en el otro extremo, á seis kilómetros de esta ciudad.

Los austriacos se fortifican en ella.

Han libertado á algunos centenares de soldados suyos, hechos prisioneros, que los austriacos iban á enviar á Maramaros Sziget.

El acuerdo rumanobúlgaro.

Permitiendo el paso.

BUCAREST, 26. Según el acuerdo que ha sido firmado entre los Gobiernos rumano y búlgaro, Bulgaria se compromete á autorizar el paso por los caminos de hierro de un mínimo diario de 35 vagones de mercancías cargados en Salónica y Dedegatch y destinados á Rumania, y de otro mínimo de 35 vagones de mercancías rumanas con destino á dichos puntos.

Recíprocamente, Rumania se compromete á permitir el paso de otros 35 vagones diarios de mercancías búlgaras destinadas á Austria-Hungría y de otros 35 de mercancías de Alemania y Austria destinados á Bulgaria.

Se excluye el material de guerra y los alimentos prohibidos por Rumania.

La cuestión de los alimentos.

Motines en Nápoles.

ROMA, 26. Ha estallado en Nápoles la huelga general, provocada por el encarecimiento del pan.

Durante una noche entera, las diversas fracciones socialistas han deliberado en la Cámara del Trabajo, acordando la huelga.

Los huelguistas se dirigieron á las fábricas y comenzaron la acción. Las fábricas fueron cerradas.

En número de 8.000 han acudido á las estaciones, donde detuvieron la salida de algunos trenes, acudiendo luego á la Prefectura y al Ayuntamiento, donde expusieron sus quejas á las autoridades.

Las tropas están acuarteladas.

La guerra en el aire.

La defensa de París.

PARIS, 26. Ocho aeroplanos han volado la noche última sobre la capital á diversas horas.

La altura media ha sido 1.200 metros; sin embargo, uno de ellos subió á 1.800.

El termómetro marcó once grados bajo cero.

Uno de los aviadores se dedicó á la vigilancia de los barrios centrales, volando sobre la estación del Norte y de San Lázaro y la Opera.

Todos volaban sin luces, que sólo encendían para observar los instrumentos que iban á bordo.

Alemania por dentro.

Quiéran Varsovia á todo trance.

PETROGRADO, 26. En los bolsillos de un prisionero alemán capturado por las tropas rusas se ha encontrado la siguiente orden del día, firmada por el Estado Mayor alemán:

«Estamos cerca de Varsovia, la capital de la región donde la sangre alemana ha corrido á torrentes hace seis meses y donde nuestros soldados han hecho prodigios de valor que han causado la admiración del enemigo mismo.

Nuestro adversario, consciente de la importancia de Varsovia, ha concentrado, para defender la ciudad, fuerzas enormes, haciendo venir con este fin tropas del Cáucaso y de la Siberia; pero nuestras valerosas tropas han probado ya al enemigo que le era imposible resistir á nuestros ataques impetuosos.

Semejante á una avalancha, las tropas alemanas aplastan cuanto encuentran á su paso. La toma de Varsovia terminará favorablemente la campaña de Alemania.

Nos estableceremos fuertemente en las orillas del Vístula y dictaremos nuestras proposiciones al enemigo.

Es, pues, necesario que los soldados alemanos hagan todos sus esfuerzos en este sentido.

Hay que tomar Varsovia.»

La obsesión de Inglaterra.

AMSTERDAM, 26. La «Gaceta de la Cruz» anuncia que se han formado en Hannover y Hamburgo, y en breve se constituirán en otras ciudades, Asociaciones cuyo objeto será postular, para hacer con lo que se recaude regalos á los soldados alemanes, que les serán entregados no bien se anuncie oficialmente «la ocupación del territorio inglés por las tropas alemanas, ó el desastre de la Gran Bretaña ante el empuje germánico».

Polémicas sobre la paz futura.

LA HAYA, 26. Siguen en Alemania las polémicas acerca de las condiciones de la futura paz.

El «Vorwärts» del 19 de febrero observa los tonos de violencia que va tomando dicha polémica.

«El partido conservador—dice—desearía con esta discusión obligar al Gobierno á que precise sus condiciones en el sentido de exigencias extremas.»

La causa inmediata de esta polémica ha sido una resolución adoptada por la Comisión de Presupuestos de la Dieta prusiana en su sesión del 18 de febrero. Esta resolución estaba concebida en estos términos:

«El Gobierno autoriza la libre discusión de las condiciones de paz, de manera que permita á la opinión pública hacer valer sus aspiraciones cuando las negociaciones se entablen. Todos los partidos deberán tener el mismo derecho á expresar su opinión.»

A consecuencia de esta resolución, el periódico oficial de la «Gaceta de Alemania del Norte» publica una nota declarando que esta discusión sólo sería posible cuando los acontecimientos militares lo permitiesen.

«Sabemos por numerosas cartas recibidas del frente—declara en la nota—que nuestros soldados están muy disgustados por las discusiones que se empeñan á propósito de la paz. Disgústales ver á aquellos que no se baten, plantar ya la bandera alemana en ciudades, puertos y fortalezas que aún no hemos conquistado.»

Por lo tanto, las autoridades militares estiman que sólo las operaciones de la guerra pueden decidir de este debate.»

El órgano del partido conservador «Gaceta de la Cruz» respondió á esta nota en un artículo publicado en el número del 21 de febrero.

«Pueden tenerse opiniones diferentes á propósito del momento oportuno para la apertura

de la discusión de las condiciones de paz. La solución propuesta por la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á suprimir enteramente el papel de la opinión pública en este asunto.

El Gobierno del Imperio, según esa nota, tendría la intención de no dar á conocer sus condiciones sino cuando nuestros adversarios estén completamente derrotados. Pero entonces una discusión pública de estas condiciones no sería sino un epílogo inútil.

La nota de la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á decir que el Gobierno sólo decidirá de las condiciones de paz, sin contar con el pueblo. No creemos que pueda abrigar estas intenciones.»

La «Gaceta de Alemania del Norte» del 23 respondió á esto con la declaración siguiente: «La «Gaceta de la Cruz» pretende, equivocadamente, que, según la tesis del Gobierno imperial, el pueblo alemán no tiene nada que ver con la terminación de la paz. Equivocadamente también trata de establecer una relación entre el comunicado publicado aquí mismo y el voto de la Comisión de la Dieta prusiana, referente á la censura. La verdad es que por razones políticas y militares, toda discusión es inoportuna por el momento.»

Esta polémica no parece terminada.

La «Gaceta de Colonia» del 23 anuncia que la Comisión del presupuesto de la Dieta decidió en su última sesión reunirse de nuevo para deliberar sobre el asunto de la libre discusión de las condiciones de la paz.

Por el contrario, el Gobierno puede en este asunto contar con el apoyo de los socialistas. En una gran reunión celebrada en Stuttgart, el diputado Heine aprobó el criterio de la «Gaceta de Alemania del Norte» sobre el aplazamiento de la libre discusión de la paz.

Dijo el diputado Heine que el partido socialista alemán sostendría al Gobierno imperial «siempre que se tratase de firmar una paz que no fuese germen de futuros conflictos».

El nuevo régimen.

LA HAYA, 26. El «Vorwärts» publica, con grandes caracteres, el siguiente aviso:

«El 22 de febrero se ha inaugurado el nuevo régimen del pan. En adelante, el pan, el panecillo y la harina no se venderán más que mediante la entrega de bonos. Toda ama de casa debe conservar cuidadosamente sus bonos, porque es difícil reemplazarlos. Los solteros deberán tener siempre sus bonos para poder tener pan.»

Es necesario familiarizarse con el sistema métrico, saber que 500 gramos equivalen á una libra alemana, y hay bonos de 25, 50, 100 y 250 gramos.

El panecillo blanco es de 75 gramos, aunque con frecuencia pesa menos, lo que expone al panadero á denuncias.»

La alimentación popular.

AMSTERDAM, 26. El martes último se celebraron simultáneamente en Berlín veinticinco mítines, organizados por diferentes Asociaciones obreras.

Los oradores consagraron sus discursos á la alimentación popular en tiempos de guerra.

Unánimemente censuraron el alza del precio de las patatas y proclamaron que el precio debía disminuirse lo más pronto posible.

Se habían preparado acuerdos para votarlos; pero los funcionarios de Policía presentes en cada sala se opusieron á que se diera lectura de esos acuerdos.

El monopolio de las patatas.

ZURICH, 26. El «Vorwärts» dice que la elevación del precio máximo de las patatas ha producido en la población obrera verdadera indignación, porque en una casa alemana se consume más patatas cuanto más pobre es.

Añade que es necesario que el Gobierno imponga las antiguos precios ó que monopolice este artículo de consumo, como ha hecho con el trigo.

Varios motines.

AMSTERDAM, 26. En Magdeburgo se han producido motines durante la distribución del pan.

Centenares de habitantes habían acudido á las panaderías con tarjetas especiales; pero como la cantidad disponible de pan era insuficiente, numerosas personas tuvieron que marcharse con las manos vacías.

Las mujeres y los niños intentaron furiosamente saquear las tahonas.

La Policía tuvo que intervenir y realizar varias detenciones.

Un descontento general reina en la población.

Se señalan incidentes menos violentos en otras ciudades alemanas.

Torpedero francés á pique.

Chocó con una mina.

PARIS, 26. (Oficial.) Un torpedero francés ha chocado con una mina en Antivari (puerto montenegrino) el 24 del actual, á las nueve de la noche.

Se ha ido á pique, ahogándose 28 tripulantes.

La actitud de Italia.

Noticia grave.

LONDRES, 26. En los círculos diplomáticos se afirma que el Gobierno italiano ha decidido suspender por diez días la circulación de viajeros y mercancías en los ferrocarriles y dedicar éstos al transporte de tropas á la frontera austriaca.

La batalla de los Eparges.

Relato de un testigo.

PARIS, 26. La «France» publica el siguiente relato que le ha enviado un artillero que tomó parte en la batalla de los Eparges:

«El combate comenzó á las diez de la mañana. Las piezas de artillería de diferentes calibres dispararon sin interrupción sobre una línea de 16 kilómetros hasta las seis de la tarde. Los alemanes contestaban en una proporción de un cañonazo por cada veinticinco disparos de nuestra artillería.»

En los Eparges no se ve un metro cuadrado de terreno que no tenga un agujero producido por nuestros proyectiles de artillería. Además, los ingenieros hacían saltar muchas minas subterráneas.

Bajo esta lluvia de plomo, de acero, de bronce y de piedras, los alemanes no podían sostenerse. Entonces nuestros infantes y nuestros cazadores se lanzaron avanzando y precipitaron de este modo la retirada del enemigo.

Por la noche llegó la orden de que una compañía se dispusiera á atacar durante la noche la aldea de S... en la que los alemanes habían construido barricadas, defendiéndose á favor de éstas. Con un entusiasmo extraordinario fué acogida la orden por nuestros soldados... La lluvia caía cada vez más intensa mientras el ataque se preparaba... Todo se organizaba con escrupulosidad cronométrica, en medio de una oscuridad tan densa, que no permitía á los soldados ver á su jefe.

A la media noche la compañía se puso en marcha. El avance debía hacerse metódicamente, de modo que se llegase á la aldea á las dos y media de la madrugada.

Hacia ya una hora que habían salido y no se oía el menor ruido en el valle. Escuchábamos con la ansiedad que es de suponer; pero ni un murmullo llegaba á nuestros oídos.

De improviso, á eso de las tres, vivos resplandores de fuego surcaban la negrura compacta del ambiente... Eraban las descargas de fusil que se hacían en las afueras de la aldea.

Nuestros bravos soldados debían de haber sido descubiertos por el puesto avanzado del enemigo, que había dado la voz de alarma.

De repente se oyeron grandes explosiones, que repercutían por todas partes, y á las que siguieron las detonaciones de intensísimo fuego de fusil, que duró algunos minutos; después, los alrededores de la aldea volvieron á abismarse en un silencio de muerte.

Llegan las cuatro de la madrugada y seguimos sin noticias de la aldea... Pero algo ocurre cerca del sitio en que nos encontramos.

Es la compañía, que regresa y nos refiere joyalmente su odisea... Cubiertos de barro, mojados hasta los huesos, nuestros hombres habían llegado, cerca de los dos y media, á S... cuando tropezaron en las alambradas enemigas.

Intentaron cortar los alambres, y al realizar los primeros cortes hicieron ruido bastante para que la Infantería alemana advirtiese su presencia é hiciese sobre ellos un fuego terrible de fusil, que causó la muerte de dos soldados nuestros.

Nuestros soldados lanzaron entonces bombas sobre las posiciones enemigas y se dirigieron á la aldea, en la cual penetraron.»

bas sobre las posiciones enemigas y se dirigieron á la aldea, en la cual penetraron.»

En Ambly.

«A nuestros pies—continúa el relato que publica la «France»—se halla Ambly, contiguo al de bombardear Ambly varias veces.

«He aquí las circunstancias en que ha operado la artillería alemana: había construido el objeto de aprovisionar Saint Michel; la vía férrea fué el boquete por el cual penetraron de las orillas del Mosa. Por esta línea han cho circular vagones, que servían de gran soporte á las piezas de artillería de gran calibre. Cuando decidían bombardear tal ó cual locomotora á este verdadero tren—cañón y los unos cuantos disparos, los cañones hacían añaja, poniéndose al abrigo de todo ataque. Esta contrariedad se repetía diariamente, y cido á los alemanes el gusto de bombardear algunas aldeas inofensivas, de hacer grandes agujeros en las casas y de matar algunas jeres y algunos niños que se encontraron, por fatal azar, dentro de la zona de acción del fuego enemigo.»

A pesar de todas las fantasías de su artillería de gran calibre, los alemanes poseen un número muy reducido de piezas que efectivamente puedan calificarse como de artillería gruesa, pues los cañones de 305 milímetros, por haberseles pedido, Austria, su aldea. Estos cañones están emplazados en un rincón del valle, entre Woivre y Saint Michel; pero como los sirvientes artilleros austriacos de estas piezas temen que nuestra artillería desmonte y destruya sus cañones, no hacen fuego con ellos sino en momentos de estricta necesidad.

Toda esta región está llena de recuerdos de la batalla del Marne, y el fuerte de Troyon nos recuerda la época en que cada uno de nosotros se preguntaba con ansiedad cuál sería el resultado del avance alemán.»

Cañón que estalla.

Muertos y heridos.

GINEBRA, 26. Uno de los más nuevos y gruesos cañones alemanes que bombardeaba Thann ha hecho explosión, matando á un oficial y á cinco artilleros.

Envío de refuerzos.

Los alemanes acumulan.

AMSTERDAM, 26. Durante estos últimos días han pasado grandes contingentes de tropas con dirección al frente franco-belga. Muchos pueblos de Brabante y Limburgo están convertidos en guarniciones.

Continúa el transporte de tropas en dirección Sudoeste.

Las mujeres soldados.

Llega á Francia.

EL HAVRE, 26. Muchos destacamentos de sufragitas inglesas, que estarán encargadas de los servicios de telefonistas, telegrafistas, distribuidoras de órdenes, estafetas, conductoras, etc., han comenzado á llegar.

La vida en Francia.

Pensiones á los huérfanos.

PARIS, 26. El ministro de la Guerra ha manifestado que los huérfanos de militares muertos en campaña tienen derecho á un socorro anual, igual á la pensión otorgada á las viudas, en el caso de que los huérfanos también careciesen de madre.

Esta pensión será pagada hasta la mayor edad del más pequeño.

Alemanes y yanquis.

Viajeros maltratados.

LONDRES, 26. Según un telegrama de Ginebra al «Daily Express», el odio de los alemanes contra los yanquis crece por días. Viajeros suizos llegados de Basilea cuentan que seis viajeros de nacionalidad norteamericana, entre ellos dos señoras, fueron insultados y maltratados en la estación de Estrasburgo por soldados alemanes porque hablaban inglés.

Uno de los yanquis resultó gravemente herido en la cabeza de un culatazo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Consuela á esos desdichados y dales ánimos. Sobre la tumba de Rosa colocarás las flores que te envío, y que aún llegarán frescas y hermosas mañana á Thomery.»

«Pueden tenerse opiniones diferentes á propósito del momento oportuno para la apertura de la discusión de las condiciones de paz. La solución propuesta por la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á suprimir enteramente el papel de la opinión pública en este asunto. El Gobierno del Imperio, según esa nota, tendría la intención de no dar á conocer sus condiciones sino cuando nuestros adversarios estén completamente derrotados. Pero entonces una discusión pública de estas condiciones no sería sino un epílogo inútil. La nota de la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á decir que el Gobierno sólo decidirá de las condiciones de paz, sin contar con el pueblo. No creemos que pueda abrigar estas intenciones.»

«Pueden tenerse opiniones diferentes á propósito del momento oportuno para la apertura de la discusión de las condiciones de paz. La solución propuesta por la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á suprimir enteramente el papel de la opinión pública en este asunto. El Gobierno del Imperio, según esa nota, tendría la intención de no dar á conocer sus condiciones sino cuando nuestros adversarios estén completamente derrotados. Pero entonces una discusión pública de estas condiciones no sería sino un epílogo inútil. La nota de la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á decir que el Gobierno sólo decidirá de las condiciones de paz, sin contar con el pueblo. No creemos que pueda abrigar estas intenciones.»

«Pueden tenerse opiniones diferentes á propósito del momento oportuno para la apertura de la discusión de las condiciones de paz. La solución propuesta por la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á suprimir enteramente el papel de la opinión pública en este asunto. El Gobierno del Imperio, según esa nota, tendría la intención de no dar á conocer sus condiciones sino cuando nuestros adversarios estén completamente derrotados. Pero entonces una discusión pública de estas condiciones no sería sino un epílogo inútil. La nota de la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á decir que el Gobierno sólo decidirá de las condiciones de paz, sin contar con el pueblo. No creemos que pueda abrigar estas intenciones.»

«Pueden tenerse opiniones diferentes á propósito del momento oportuno para la apertura de la discusión de las condiciones de paz. La solución propuesta por la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á suprimir enteramente el papel de la opinión pública en este asunto. El Gobierno del Imperio, según esa nota, tendría la intención de no dar á conocer sus condiciones sino cuando nuestros adversarios estén completamente derrotados. Pero entonces una discusión pública de estas condiciones no sería sino un epílogo inútil. La nota de la «Gaceta de Alemania del Norte» viene á decir que el Gobierno sólo decidirá de las condiciones de paz, sin contar con el pueblo. No creemos que pueda abrigar estas intenciones.»

A una de las damas le destrozaron completamente la blusa. Por fortuna, la llegada de un oficial puso fin a esta escena.

Momento crítico. La opinión general en Berlín es que las negociaciones entre Alemania y los Estados Unidos han llegado a un punto crítico.

Todo depende, en efecto, del modo con que los comandantes de los submarinos efectúen los órdenes recibidos.

Reina la ansiedad entre los yanquis que residen en Berlín, Munich, Dresde y otras ciudades.

Sustitución de un embajador. De Nueva York dicen al Daily Mail que, según informes autorizados, el barón von Frenthel, ex ministro de Prusia en Munich, sucederá probablemente al conde Bernstorff, embajador de Alemania en Washington.

Religiosos expulsados. Según noticias recibidas de Constantinopla, y debido a instigaciones del embajador alemán en aquella capital, el valí de Smirna ha ordenado la expulsión de los miembros de las Congregaciones religiosas pertenecientes a los países aliados.

Un vapor a pique. Aviso del «Lloyd». LONDRES, 26. El «Lloyd» comunica que ayer tarde, a cuatro millas de la dársena de Eastbourne, se hundió un vapor de 1.800 toneladas.

Bolsa de París. Cotizaciones del viernes. PARIS, 26. 3 por 100 francés, 84,75; Exterior, 69,40; Libras, 25,28 y 25,33.

El general Pau en Rumania. Discursos significativos. PARIS, 26. Recibense telegramas de Bucarest dando cuenta de que el general Pau, procedente de Sofía, llegó a la una de la tarde del día 23 a Giurgiu, primera estación rumana.

Al entrar en agujas el tren, la muchedumbre, que aguardaba el paso del general en la estación y apostada en los alrededores de la misma, prorumpió en un aplauso cerrado en freneos vivas a Francia.

Las músicas entonaron la Marsellesa, al detenerse el tren y presentarse el general Pau con la portezuela del vagón.

El diputado liberal Sr. Pascal adelantóse, dando la bienvenida al general y diciéndole que en el saludaban los rumanos a la noble Francia y a su heroico ejército, cuyos hechos de armas llenan de admiración al mundo entero y producen gozo inmenso en los pueblos latinos, que ven en sus hermanos de raza el valor y la abnegación.

«Puedo aseguráros—terminó diciendo—que los rumanos no dejaremos de cumplir con nuestro deber.»

El general Pau, visiblemente emocionado, dio las gracias en nombre de Francia y en el suyo propio.

Sostenemos—añadió—una lucha cruel por la libertad sacrosanta de los pueblos oprimidos, de los que quiere oprimir el férreo yugo alemán, y esta lucha no puede ser, para la Italia y liberal Rumania, una lucha indiferente.

Al arrancar el convoy repitieronse los vivas, las músicas volvieron a entonar la Marsellesa, confundiendo con las aclamaciones al general.

El tren llegó a Bukarest al atardecer; varios kilómetros antes de llegar a la estación estaban ocupados por público, que saludaba con banderas francesas y rumanas al general Pau.

En la estación se hallaban numerosas sociedades, personalidades de todas clases sociales, la colonia francesa, el ministro de Francia con todo el personal de la Legación numeroso público.

Al descender del vagón adelantáronse al general dos muchachitas, vestidas a usanza de albacanas, con dos cestas de flores, que presentaron al general; éste, con los ojos húmedos por las lágrimas, tomó las cestas y besó a las muchachas.

El ex ministro de la Guerra, Sr. Filipestre, adelantóse al general Pau y saludóle, diciéndole:

«Estoy encargado, por mi nación, de daros la bienvenida; encargo que me es en extremo agradable, pues me proporciona el placer de saludar en vos, señor general, a la gloria que pasa por nuestra casa. Como veis, el camino fácil, y ante el recibimiento que se os dispensa, ante los «vivas» que a vuestra heroica nación acaban de lanzar millares de personas, ante el entusiasmo que veis reflejado en todos estos rostros, creo inútil, señor general, pronunciar palabras. Permitted sólo hablar con ellos, una vez más: «Viva Francia!»

Mirad a vuestro alrededor, contemplad a vuestro alrededor, contemplad a vuestro alrededor, que pelea por los pueblos oprimidos, y que, estando mañana sobre las armas, y al mirar hoy viva Francia, viva el general Pau, viva el prólogo de su cooperación en pro de la causa de la civilización.»

El general Pau, en nombre de la Asociación Latina, pronunció las siguientes palabras:

«General: Os encontráis en un país alejado de vuestro, pero en el cual doce millones de personas latan al unisono del vuestro y de los que con vos luchan en las trincheras. Desgraciadamente, no estamos reunidos to-

dos, pues numerosos hermanos nuestros padecen bajo el yugo extranjero; a pesar de ello, tenemos confianza en nosotros mismos y contamos con Francia para realizar nuestro ideal nacional y la unión de todos los rumanos.»

El general Pau, contestó, emocionado, dando las gracias por el recibimiento que se le dispensaba, como representante de la nación francesa, y se dirigió desde la estación a la Legación de Francia, rodeado el coche que le conducía por numeroso público, que aclamó a Francia aún después de haber entrado el general en la residencia consular.

Pérdida de otro zeppelin. Un rumor. ROTTERDAM, 26. En esta ciudad ha corrido el rumor de que los alemanes han perdido otro zeppelin.

Noticias recibidas de Londres hablan de haber visto el paso por un punto inmediato a la costa de un dirigible, y al poco tiempo se oyó una fuerte explosión en la dirección misma que siguió.

La campaña del Este. Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 25. (Oficial.) Durante la jornada del 22, el ejército del Cáucaso tuvo colisiones secundarias con los turcos; en la región de Trushterekh intentó el enemigo avanzar, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Una nota del Gran Estado Mayor desmiente las afirmaciones alemanas, según las cuales, el 10.º Cuerpo de ejército ha sido aniquilado; en realidad, sólo han quedado en situación lamentable algunos elementos del 20.º Cuerpo de ejército; el Cuerpo 10.º está en la actualidad combatiendo con el enemigo, sin haber sufrido pérdida de ninguna clase.

Otros combates. PETROGRADO, 25. (Oficial.) Dos regimientos de la 29 división han rotado las líneas alemanas en los bosques de Augustow, uniéndose al grueso ruso; hay combate violentísimo en la orilla derecha del Narew.

En la región de Prasnysz la acción es intensa.

En la orilla izquierda del Vístula rechazan violentos ataques del enemigo.

En los Cárpatos, combate encarnizado en Lupkeff, en la región de Munkatel, y una serie de éxitos rusos cerca de Zayadke.

Los rusos se han apoderado igualmente de tres líneas de trincheras a la altura 901.

Al Sur de Tunkla, tomamos las alturas de la orilla derecha del Rozanka.

En las carreteras de Deline y Galiten, dificultamos la ofensiva austriaca.

La pérdida del «Deptford». Un tripulante ha desaparecido. SOUTHSFIELDS, 25. El vapor inglés «Deptford» ha sido echado a pique al Norte de Scarborough por un submarino ó una mina.

Los tripulantes advirtieron la explosión con veinte minutos de anticipación, y pudieron embarcar en los botes.

Fueron recogidos por un vapor y desembarcados en Southsfields, menos uno que falta.

La lucha en Francia y Bélgica. Parte oficial francés. PARIS, 26. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

En la región de Lombartzyde, la artillería francesa ha averiado y reducido al silencio una batería alemana.

El ejército belga ha recuperado una pequeña trinchera perdida momentos antes.

En Bélgica, los ingleses rechazaron un ataque alemán y ganaron unos cien metros de terreno en el camino de La Bassée.

En el valle del Aisne, la artillería alemana ha mostrado bastante actividad; pero por la tarde las baterías francesas la redujeron al silencio.

En la Champagne, en la región de Souain y Beauséjour, continuó la lucha en condiciones favorables para los franceses.

Estos ganaron apreciable terreno en los bosques al Noroeste de Perthes, tomaron una obra de defensa al Norte de Mesnil, diezmaron y dispersaron con su fuego una columna alemana en marcha al Sudeste de Tahure, redujeron al silencio una batería alemana é hicieron estallar varias cajas de municiones.

En las Argonas, en Ruisseau des Meurissons, cerca de Four de Paris, los franceses destruyeron un bloqueo.

En María Teresa una tentativa alemana de ataque fué parada en seco por el fuego de los franceses.

Continúa la acción en el valle del Mosa. Cerca de Jumelles Dornes los franceses destruyeron unos resguardos para ametralladoras y trincheras alemanas.

En el bosque de Brule (Foret d'Apremont) los alemanes fueron desalojados de varias comunicaciones entre las trincheras, sufriendo grandes pérdidas y dejando en el campo muchas herramientas.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia. TORRE EIFFEL (París), 26 (6 tarde).

La Prensa declara unánimemente que el Gobierno inglés no aceptará ninguna de las proposiciones alemanas referentes a la guerra marítima, que el Presidente Wilson ha formulado por un laudable sentimiento humanitario y con objeto de dar una prueba de su deseo de neutralidad. «Se sabe muy bien en Washington—dice el Journal—que ni Francia ni Inglaterra pueden aceptar esas proposiciones.» Monsieur Herbet, en el Echo, de París, dice que el Presidente Wilson no puede desear con sinceridad que los aliados abran el círculo formado alrededor de Alemania para dar así ocasión a ésta de continuar sus numerosos atentados contra la civilización.

«Todos los periódicos publican detalles de la entusiasta recepción hecha en Bucarest al general Pau por el pueblo rumano.

La edición especial del Matin dice que el coche del general tardó hora y media en recorrer el trayecto entre la estación y la Legación francesa; tal era la aglomeración de

gente que arrojaba flores sobre el coche y aclamaba a Francia.

El general fué recibido por la Reina y más tarde por el Rey. También tuvo una extensa entrevista con el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros.

—Después de un discurso pronunciado por el profesor Gino Baudini, se verificó en Palermo una gran manifestación de intervencionistas, que recorrieron las calles gritando: «¡A Trieste, al Trentino!»

—El corresponsal del New York Herald en Génova telegrafía que muchos norteamericanos abandonan Alemania por la creciente excitación contra los Estados Unidos, y añade que los ciudadanos americanos se han visto en los sitios públicos amenazados é insultados.

—El Nieuwe Rotterdamse Courant anuncia que 864 periódicos han suspendido su publicación desde el comienzo de la guerra.

—Referente a discusiones pronunciadas recientemente en Alemania sobre las condiciones eventuales de una paz, el Berliner Tageblatt, comentando la actitud de los conservadores, dice que ya no reina la paz en el interior del país.

CARNARVON, 26 (7,10 tarde). El comunicado oficial de sir John French, publicado esta tarde por la oficina de la Prensa, dice que el mal tiempo ha dificultado las operaciones y que la situación de las fuerzas no ha cambiado; pero que, a pesar de ello, los aviadores han llevado a cabo, como de costumbre, sus vuelos, habiendo sido particularmente excelente la cooperación de ellos con la Artillería.

El servicio de las ametralladoras ha sido perfecto, y en una ocasión trabajaron al descubierto con gran éxito.

—El Almirantazgo ha publicado una estadística referente al efecto del bloqueo alemán en el comercio marítimo inglés. Durante la primera semana 708 vapores llegaron a los puertos británicos y 673 salieron, siendo esto un buen término medio. Sólo se hundieron ocho, de los cuales chocó uno con una mina.

—Dicen de Imuiden que el vapor sueco Swarton llegó allí ayer con averías. No se sabe si la causa de la avería ha sido una mina ó el torpedeo de un submarino.

POLDHU, 26 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.) En la Cámara de los Comunes fué preguntado sir Edward Grey si podía informar al Parlamento de la reciente declaración de M. Sazonoff en la Duma de que Rusia pensaba ocupar permanentemente Constantinopla, y que si esto sería realizado con el consentimiento del Gobierno británico.

Contestó que no podía encontrar dicha declaración en ningún informe, añadiendo que lo único oficial es que si Rusia venciera a los turcos, lograría la realización de sus problemas económicos y políticos que le facilitarían una salida; y que estas aspiraciones, que cuentan con la simpatía de la Gran Bretaña, serán tratadas en tiempos de paz.

—El informe de Petrogrado dice: en la Galitzia oriental es crítica la situación del ejército austriaco. Fué contrarrestado un avance de considerables fuerzas que intentaban forzar los pasos de los Cárpatos orientales.

Fuerzas rusas avanzan hacia el Sur, a través de los Cárpatos, contra el flanco occidental austriaco, amenazando reducir sus líneas de comunicaciones a un estrecho paso entre estas fuerzas y la frontera rumana.

—En el frente del Cáucaso fueron rechazados con grandes pérdidas los ataques de los turcos en las orillas del río Chorok.

—Los alemanes dicen haber tomado Pansnysz, a unos 80 kilómetros al Norte de Varsovia.

—Los alemanes confiesan el triunfo de los rusos al Sur del Vístula.

—El vapor «Dacia» se encontraba anoche a 400 millas al Oeste de Lands End.

—Se confirma el nuevo bombardeo de los fuertes exteriores de los Dardanelos, llevado a cabo el día 24 por la flota francoinglesa, que con sus disparos a larga y corta distancia, logró destruir dichos fuertes. Continúa la acción.

—La propuesta del Presidente Wilson referente al embargo de los viveres destinados a Alemania es actualmente objeto de discusión entre el embajador de los Estados Unidos y sir Edward Grey.

El pueblo inglés se muestra contrario a la idea de permitir el paso de los viveres a Alemania bajo la vigilancia de los Estados Unidos, a cambio de que Alemania cese en su bloqueo.

El Westminster Gazette dice que de esto se puede deducir que Alemania siente la presión que ejerce sobre ella el poderío naval de Inglaterra con sus sistema de aislarla, que es una medida legal de guerra, mientras que las medidas tomadas por Alemania para regularizar el consumo de viveres entre la población civil, tendría en dicho caso, como consecuencia, el que el Gobierno pudiera a la vez mejorar el abastecimiento de sus tropas. Consideramos de gran importancia no ponernos de acuerdo en lo referente al nuevo método pirático de los submarinos alemanes.

El Globe dice que a Inglaterra no le afecta el bloqueo, y si los neutrales sufren las consecuencias, sus protestas deben dirigirlas a Alemania, por haber echado a pique sus barcos mercantes sin aviso alguno, ó por sembrar minas flotantes en el mar del Norte. Sería criminal que Inglaterra, como atacante, abandonase el bloqueo de Alemania, por ser única manera de que Alemania se vea obligada a pedir la paz.

De Alemania y Austria. NORDEICH, 26 (11,20 noche). De ninguno de los dos teatros se han recibido noticias de importancia.

—Los informes oficiales rusos sobre la extensión de la derrota sufrida por los rusos en la «batalla invernal de Masuria», en parte no dicen nada, en parte tratan de darla otro aspecto.

Como prueba de la importancia de la derrota, el Cuartel general alemán comunica los grados de los generales hechos prisioneros,

Del 20.º Cuerpo de ejército, su comandante, el comandante jefe de la artillería, el comandante de la 289.ª división de Infantería, el de la primera brigada de Infantería, el de la 29.ª división de Infantería.

Del tercer Cuerpo de ejército, el comandante de la 27.ª división de Infantería, y de esta división, el comandante de la artillería, y el de la segunda brigada de Infantería. De la 53.ª división de reserva, el comandante en jefe y el comandante de la primera brigada de Infantería.

De la 1.ª división siberiana de cosacos, un comandante de brigada.

—Dicen de Copenhague que el vapor sueco Marie, que salió de la costa oriental de Inglaterra, no ha llegado en la fecha anunciada.

—Las Compañías navieras han concedido a los marineros un aumento de sueldo, y de los seguros contra accidentes un pago especial de guerra.

—Según los periódicos de Berlín, se hundió el 23 por la tarde un buque inglés que navegaba a pocas millas de Bastbourne con 1.800 hombres a bordo.

—Comunican de Constantinopla que diez grandes acorazados abrieron ayer por la mañana el fuego contra los fuertes situados en la entrada de los Dardanelos. Por la tarde, los buques se retiraron en dirección a Tenedos, tres de ellos con averías.

—Dicen de Washington que la opinión en los círculos navales americanos es que Inglaterra menospreciaba el radio de acción de los submarinos alemanes, y que sería mejor para la Gran Bretaña no aparentar que le es completamente indiferente el número de submarinos alemanes que surcan sus mares. Inglaterra hasta la fecha no ha incluido en su programa naval defensas suficientes contra los submarinos—según opinión en los círculos navales norteamericanos—, y es inútil negar que en Inglaterra ha causado gran descontento y excitación el hecho de que los submarinos alemanes continúan en su empresa sin que haya sido posible inutilizar uno de ellos.

Radiotelegrama de Viena para Madrid. Via Pola, Barcelona y Aranjuez. 27 febrero, a las once de la mañana.

Las fuerzas austriacas avanzan con éxito a orillas del Dniester.

—A consecuencia del combate que ha tenido lugar el 21 de febrero, han caído prisioneros diez oficiales y 3.308 soldados rusos.

—El generalísimo austriaco Archiducado Federico ha encargado al jefe supremo de los Ejércitos balcánicos que dé gracias al comandante de la flota del Danubio por la cooperación con las fuerzas que luchan en los Balcanes.

NORDEICH, a las once y media de la mañana.

BERLIN. El Emperador de Alemania ha condecorado al general Hindenburg y al jefe del gran Estado Mayor Ludendorff con la distinción de la corona de roble de la Orden de Pour le Mérite.

—El ministro de Instrucción pública ha comunicado a la Comisión de presupuesto que de 11.600 directores, profesores superiores y profesores, 4.000 se encuentran en el ejército. De 4.300 agregados escolares, una tercera parte sirve en las filas y de 38.000 alumnos de más de diez y siete años, 20.000 están en filas.

VIENA. Ayer ha habido una lucha empuñadísima al Este de Przebors.

—Los ingleses están formando Cuerpos de voluntarios, en los cuales sientan plaza japoneses. Se aguarda en Singapoor el cruceo acorazado japonés Iodo. En Shanghai han entrado dos cruceros acorazados japoneses.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLACION 27 de febrero de 1871.

BURDEOS, 26. El embajador de España al señor ministro de Estado:

No se sabe oficialmente que se haya prorrogado el armisticio; pero se tiene por cierto, al ver que ni se reciben noticias de las probabilidades de la paz, ni vuelve a anunciarse la venida de los Sres. Thiers y Jules Favre. Reina la más completa tranquilidad; pero es tal la multitud de gentes en las plazas y calles principales, que apenas se puede transitar por ellas.

BURDEOS, 26. Hoy al medio día no había llegado noticia alguna sobre haberse fijado los preliminares de la paz ni sobre la prolongación del armisticio.

Creese que si el armisticio se prolonga, será únicamente por algunas horas.

BURDEOS, 26. Un despacho oficial de París dice que los preliminares de la paz han sido firmados.

Al mismo tiempo dispone que dé cuenta de este suceso a todos los jefes militares.

El Sr. Thiers llegará mañana a Burdeos.

En provincias. En Ferrol. Homenaje a Joffre.

FERROL. (Viernes, tarde.) Secundando la iniciativa de la Prensa republicana de Madrid, el Centro republicano del Ferrol y las agrupaciones obreras recogen firmas de adhesión al homenaje al general Joffre.

Por la paz. El Ateneo Sindicalista, organizador del Congreso internacional a favor de la paz que se celebrará en el Ferrol, ha repartido un manifiesto, que termina con estas tres conclusiones:

«1.ª Medios más rápidos para terminar la guerra europea.

«2.ª Nueva orientación que ha de seguirse en lo sucesivo para evitar las guerras.

«3.ª Desarme general de los ejércitos permanentes.» Al Congreso asistirán delegados de diversas naciones.

Submarino cerca de Bilbao ¿Era alemán?

BILBAO. (Viernes, tarde.) El vigía que presta servicio en la punta de Algorta ha divisado navegando en la dirección Norte del faro y a unas cuatro millas a un submarino.

El buque no llevaba bandera ni ostentaba señal alguna que revelase su nacionalidad. Inmediatamente se dió aviso del hecho a las autoridades.

Se supone que era un submarino alemán.

En Vigo. Vapores daneses.

VIGO. (Viernes, noche.) Han llegado los vapores daneses Vera y Jeanne, que vienen a recoger cargamento de arroz que conducía el vapor alemán Neuenfelds que, procedente de Extremo Oriente, se refugió aquí al principio de la guerra.

Ambos tienen bandera danesa.

Los tripulantes del «Leonora». También ha llegado el vapor Leonora, cuyos tripulantes me hicieron el siguiente relato:

Dicen que salieron de Liverpool el día 18, a las seis de la tarde, dejando en aquel puerto numerosos buques refugiados, porque veintiocho Compañías navieras habían suspendido sus servicios.

También quedaban allí varios buques de las mismas Compañías cargados para zarpar con rumbo a Vigo.

«Un práctico nos dijo—agregan—que los submarinos habían echado a pique un vapor inglés de 16.000 toneladas, de la línea Nueva York.»

Calculan que Alemania tiene 80 submarinos haciendo el bloqueo, y se calcula que éstos iban a sembrar de minas los mares británicos.

El Leonora navegó hasta el golfo de Vizcaya, con todo género de precauciones.

Vieron un destroyer inglés, que no les detuvo.

Observaron que muchos vapores ingleses, al acercarse a las costas de su país, izaban bandera española, que parece que ésta es una de las más respetadas por Alemania.

En Algeciras. De arribada forzosa.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Desde medio día reina fuerte temporal Sudeste. Han entrado en Gibraltar de arribada forzosa varios torpederos de la escuadrilla que vigila el Estrecho.

El Tribunal de presas. El Tribunal Supremo de presas de Gibraltar ha declarado presa legal de guerra 2.328 barriles de aceite lubricante, procedentes de los vapores Italia y Perugia, de la Compañía Anchor, pasando a cargo y propiedad de Inglaterra.

Los cambios. La Prensa de Gibraltar censura que los comerciantes de dicha plaza descuenten el 4 por 100 en las libras esterlinas.

Pide que las autoridades intervengan y que, mediante orden gubernativa, asigne a la moneda inglesa su valor real, y aconsejando que, interin no se ponga el dinero inglés igual que el español, se suspenda la circulación de oro.

El temporal. A causa del mal tiempo no se ha podido embarcar ganado vacuno destinado a suministro de Ceuta.

Se ha suspendido el tráfico de mercancías. Ha vuelto a llover copiosamente, agravando la crítica situación de los agricultores y ganaderos, que ven perdida la siembra.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 25, Dia 26. Lists various public funds and their values on the 25th and 26th of the month.

TRIBUNA LIBRE

Aparejadores de obras, titulares

Carta abierta al excelentísimo Sr. D. Eduardo Dato, Presidente del Consejo de Ministros.

El día 11 de enero próximo pasado tuvo el honor de ser recibida por V. E. una Comisión de aparejadores titulares y de alumnos que siguen esta carrera, ostentando la representación de los de provincias, que llevaba la misión de solicitar que cesase de una vez para siempre la situación lamentable en que se encuentra esta profesión, sin creer que ello obedezca a abandono de los Poderes públicos, sino más bien a la persecución sufrida por conveniencias particulares, nunca profesionales, de unos y por las utilidades que a otros produce el ejercicio de una profesión sin título legal, persecución que, sin duda alguna, ha influenciado en la esfera oficial, tratando de hacer ver lo perjudicial de la presencia del aparejador titular y teórico en las obras.

Pero es el caso que éstos han seguido una carrera oficial, creada por real decreto del 20 de agosto de 1895 y disposiciones posteriores y obtenido un título profesional, que, aunque legalmente les habilita para el ejercicio de su carrera, sin embargo, en los veinte años de existencia de la misma no han podido hacer efectivos los derechos que las leyes vigentes reconocen al poseedor de un título profesional, en cuanto a la persecución del intruso y al reconocimiento del mismo en cuantas reuniones o manifestaciones colectivas autorizan las leyes en relación con el funcionamiento de la Administración pública.

Pide esta profesión, ya bastante castigada, que se reparen los daños que moral y materialmente se le han inferido al no dispensar atención a las distintas solicitudes y recursos que repetidamente han deducido y que todavía están sin resolver: en 11 de abril de 1913, que solicitó del Ayuntamiento de Madrid el cumplimiento del art. 708 de las Ordenanzas municipales; posteriormente se denunció al Juzgado de guardia la existencia ilegal de un gremio titulado públicamente de aparejadores de obras, sin que conste la existencia de proceso alguno; al propio tiempo se dirigieron dos instancias al delegado de Hacienda, y más tarde un recurso al ministro del ramo, sobre la constitución en tal forma del aludido gremio, en el que se dió entrada a supuestos aparejadores no titulados, sin que ninguna de estas reclamaciones haya sido resuelta en la actualidad.

Aparte de este calvario, hemos sufrido el que suponen las gestiones ante la Junta de Urbanización y Obras, de Construcciones civiles y Real Academia de San Fernando y Bellas Artes, también sin resultado; motivos que nos obligan a acudir, como último recurso, a la Prensa, siempre dispuesta a favorecer a los desventurados en la tierra que sufren hambre y sed de justicia, y conseguir por medio de su desinteresada protección que se haga luz en este asunto y resplandezca la verdad real y oficial.

Si se hubiese tenido en cuenta lo informado por dicha Real Academia («Boletín» 30 de septiembre de 1908), seguramente que el legislador hubiese colocado a esta profesión en el lugar preferente que le corresponde, y no se hubiera dado el caso de que, después de quince años de gestiones, nos encontrásemos con que, a pesar de las disposiciones legales vigentes, se permita ejercer aquella a individuos que se denominan aparejadores y no tienen título. ¿Es que existen precedentes para permitir el ejercicio de una profesión a los prácticos en ella? Si el plan oficial de estudios que hoy existe no satisface, reformese en buen hora; pero al titular, que se le revista de todos los derechos y prerrogativas que tienen los que ostentan el título profesional para ejercer cualquiera de las carreras organizadas por el Estado.

A pesar del tiempo transcurrido en este abandono, los aparejadores creen y esperan con confianza en que vuelvan sobre su acuerdo los que positivamente influyen en contra de que se legisle en justicia en pro de las aspiraciones legítimas de esta respetable clase, y en que, por lo tanto, los Poderes públicos atenderán como es debido a las justas aspiraciones que en tan repetidas demandas tienen manifestadas.

LA COMISION

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

EN LA CIUDAD LINEAL

Algabeño II mata dos toros

La encerrona que, según dijimos, se iba a celebrar el domingo en la Ciudad Lineal, se verificó ayer viernes.

Por dificultades que se han podido allanar, se adelantó el espectáculo dos días para que los aficionados puedan asistir a la novillada del domingo en Madrid.

Recibimos el oportuno aviso, y nos dirigimos a la plaza de la Ciudad Lineal.

Se lidiaron dos toros de tres años, que pesaría cada uno unas veinte arrobas.

Pedro Carranza banderillero al primero, y en ambos se mostró muy torero, tanto con el capote como con la muleta, que maneja, como es su costumbre, con la izquierda.

Donde el Algabeño dió la nota de valentía fué a la hora de matar, porque salió a estoquear por toro y no hizo falta el auxilio del puntillero.

El valiente novillero fué muy aplaudido. Ayudaron eficazmente a la lidia Pacomio Peribáñez, Nacional y Fresquito, que también banderillaron.

P. ALVAREZ.

Sdad. "LOS DIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: BERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 27 de febrero de 1865.

ZARAGOZA, 25. Han sido condenados a la última pena, en sentencia ejecutoria, Toribio Lardies y Sebastián Gajate, por homicidio en la persona de Gregorio Carcas. Los reos, que se hallan en Egea de los Caballeros, serán puestos en capilla el día 2 y ejecutados el 4 en este último punto.

El Rey en San Sebastián

Regreso al hotel.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Monarca, después de visitar el palacio de Miramar, regresó al hotel Cristina. Poco después llegó el Sr. Quiñones de León.

El Rey le invitó a almorzar.

Después del almuerzo.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Después de almorzar marchó don Alfonso en automóvil hacia Irún, acompañado del marqués de Viana y el Sr. Quiñones de León.

El doctor Moure llegará esta noche. Es probable que el Rey demore hasta el lunes su salida para Madrid.

El té.—La velada.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A las cinco y media regresó el Rey al hotel, después de pasearse en automóvil.

Tomó el té, acompañado del marqués de Viana y del Sr. Quiñones de León, y después subió a sus habitaciones, donde permaneció hasta la hora de la comida. Después de comer se detuvo en el hall del hotel, donde a las once y cuarto, hora en que teléfono, se encuentra S. M. conversando con algunas personas que fueron a cumplimentarle.

Intendencia Militar

Promoción a oficiales.

AVILA. (Viernes, tarde.) Terminados los exámenes de tercer año en la Academia de Intendencia Militar, han sido promovidos a oficiales los señores siguientes:

D. Pelegrín Irazo Casanova, D. José Rovira Lastres, D. Francisco Calvo Mayoral, D. José Fucino Galloso, D. Francisco de Miguel Soriano, D. Angel Hernández Méndez, D. Juan Martorell Monar, D. José Antón Fernández, D. Luis Estévez Tolezano, don José Paoli de la Plana, D. Carlos Lorduy Benet, D. Mario Rueda Pérez de la Baya, don Bienvenido Santamaría Aregita, D. Fermín del Prado Marazuela, D. Manuel Hernando Solana, D. Edmundo Pérez Iñigo, D. Antonio González Albizu, D. Enrique Escudero, D. José Valdivia Garcibarrén, D. Jesús Ruiz Hernández, D. Rafael Morá Gutiérrez, don Francisco Alcántara Bustamante, D. Joaquín Campuzano, D. Francisco Vázquez Grañas, D. Carlos Cuervo García, D. Luis Nieves, don Ambrosio Ortiz Ferméño, D. Francisco Revilla Grellan, D. Jaime de Diego Rubiñez, don Juan Amador Díaz, D. Antonio González de la Peña, D. Bartolomé Juliá Santol, D. Enrique Oría Marsand y D. Leopoldo Barrio Martínez.

ANDALUCIA

El muelle de San Carlos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Hoy han comenzado las obras de construcción del muelle de San Carlos.

Quedará terminado antes de dos años.

Medida gubernativa.

El gobernador civil ha oficiado al alcalde de Sanlúcar de Barrameda ordenándole que se abran las escuelas públicas que hace tiempo permanecen cerradas con pretextos diversos.

Toma de posesión.

HUELVA. (Viernes, tarde.) Ha tomado posesión del cargo de fiscal de esta Audiencia D. Bernardo Cos Gayón.

Al acto asistieron el Tribunal en pleno, los abogados y procuradores y numeroso público.

El Sr. Cos-Gayón ejerció largos años la tenencia fiscal.

Crisis económica.

La Compañía de Zaira ha cerrado los talleres hasta nuevo aviso.

Dícese que también paralizará el tráfico a causa de la escasez de mineral.

La resolución de la Compañía agrava el conflicto económico en esta población.

Quedan sin trabajo 400 obreros.

La industria harinera.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Los fabricantes de harinas de Clavero han comunicado al gobernador que habían clausurado las fábricas, por la imposibilidad de adquirir trigo.

Otros industriales han anunciado idénticos proyectos.

El ex ministro Sr. Borbolla ha conferenciado con el alcalde acerca de las subsistencias.

Ha marchado a Madrid en el expreso para asistir a la Junta arancelaria, que tratará de la entrada de los cereales.

ARAGON

Manifestación impedida.

HUESCA. (Viernes, noche.) Las mujeres canalistas del pueblo de Lanaja, que llegaron anoche para organizar una manifestación en unión de las mujeres de los pueblos de Almodóvar, Almuniente, Berbegel, Robles y Torralba, fueron obligadas esta mañana, en cumplimiento de las órdenes del gobernador, a salir a las afueras de la población, donde les dijeron los agentes de Policía que tenían que regresar a su pueblo.

Protestaron las mujeres, alegando que el gobernador les había ofrecido recibir las en el medio día, y permanecieron en el sitio donde las habían llevado hasta las tres de la tarde. El grupo de mujeres era custodiado por la Guardia Civil.

También llegaron las mujeres de los pueblos referidos, que las de Lanaja esperaban, y sólo se permitió que una Comisión visitara al gobernador; pero no hacer la manifestación que deseaban las mujeres, pidiendo pan y trabajo para los obreros.

A las tres de la tarde dispuso el gobernador civil que en dos carruajes del servicio público fueran conducidas a Lanaja las mujeres de este pueblo.

El vecindario no se enteró de lo que ocurría y únicamente algunos elementos de los más caracterizados en la defensa de la causa de los riegos del Alto Aragón acudieron donde estaba el grupo de mujeres y les dieron sardinas, pan y naranjas.

Marcharon muy disgustadas las mujeres, y se teme que la contrariedad producida por el orden del gobernador se refleje en los vecindarios de los pueblos y produzca excitación entre los obreros.

De los pueblos de Berbegel y Almodóvar ya han teleografiado, protestando de lo ocurrido.

Apruas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

CATALUNA

De elecciones.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los radicales y los nacionalistas, que irán oligados en las próximas elecciones para diputados provinciales, han empezado su campaña electoral.

El domingo celebrarán un gran mitin de propaganda en el teatro Soriano.

Hablarán, entre otros, los diputados Pedro Corominas, Alejandro Lerroux y otros conspicuos.

Un «lock-out».

Los patronos yeseros adornistas han desistido de declarar el «lock-out» que habían acordado en favor de un compañero, a quien los obreros han declarado el «boycott».

El gobernador ha ofrecido intervenir en el asunto.

Colisión entre obreros.

Esta mañana, en la fábrica de estampados de Cantí, situada en San Martín de Provencals, una de las fábricas que los dueños cerraron durante la pasada huelga, ha ocurrido una colisión entre los obreros que dejaron el trabajo en aquella fecha y los que siguieron trabajando entonces.

El suceso ha revestido alguna importancia.

Los obreros llegaron a las manos. Uno de ellos hizo un disparo, que por fortuna no dió en el blanco.

Fué detenido.

El servicio de Correos.

Se han publicado ya las prevenciones relacionadas con el establecimiento de buzones en los tranvías.

El próximo domingo circularán los coches con aquellos aparatos.

Empréstito desierto.

Ha quedado desierto la subasta para la colocación de 2.000 obligaciones de la emisión que la Junta de obras del puerto había hecho para continuar las obras.

Este fracaso se atribuye a que el tipo de cotización era más bajo que el tipo que se fijaba en la subasta.

De toros.

En la Plaza antigua han sido desencajonados los seis novillos de la ganadería de la viuda de Concha y Sierra, que el domingo estoquearán Rubio, Fortuna y Andazul.

Alarma.

A última hora de la noche se promovió gran alarma en la Rambla, frente al Liceo, por haber sonado un disparo.

Resultó que cuatro extranjeros habían cuestionado y uno de ellos hizo un disparo, que se ignora si hizo blanco.

De los cuatro, tres huyeron, y pudo detenerse a uno, que es francés, y operador en una casa de cintas de cinematógrafo.

Los otros se dice que eran alemanes.

Los falsificadores de moneda.

Anoche, con un auto judicial, la Policía hizo el registro de uno de los pisos de la casa de la calle del Escorial, donde fueron sorprendidos días atrás los monederos falsos.

El registro dió por resultado hallar en unos escondrijos del piso algunos troqueles y otros artefactos y un paquete de moneda falsa con 2.000 pesetas.

El comercio de importación.

De los datos del movimiento de importación por este puerto durante el año 1914, resulta que la cantidad recaudada por razón del impuesto importó 3.429.735 pesetas.

Robo sacrilego.

Nos comunican de Reus que continúa la emoción causada por el robo en la iglesia de la Virgen de la Misericordia.

Se asegura que existe una pista segura, habiéndose circulado órdenes de hacer algunas detenciones en Barcelona.

Entre las joyas robadas figura una corona regalada por Alfonso XII, el báculo y mitra del obispo de Astorga, una corona del siglo XVII, la faja y placa del conde de Chestre, varios bastones de mando con empuñadura de valor y otras joyas de valor histórico.

Los ladrones no se llevaron las joyas que la familia del general Prim regaló a la Virgen, entre otras un rico collar que llevaba la señora del general el día que fué asesinado su marido.

Detalles de un suceso.

Nos comunican de Lérida que originó una catástrofe la avalancha de nieve que cayó en la venta de Sustrada, en el pueblo de Esterrí de Arco.

La avalancha destruyó el edificio.

De entre los escombros han sido extraídos los cadáveres del dueño, su esposa, la nieta y algunos otros.

Se salvaron milagrosamente dos hijos y un mozo de labranza.

Hundimiento.

Comunican de Girona que en las obras de la línea del ferrocarril transpirenaico de Puigcerdá a Aix, ha habido un hundimiento, a consecuencia del cual resultaron lesionados doce obreros.

Obsequio a un magistrado.

El nuevo magistrado del Supremo, actual presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona, D. Vicente Martín Cerecedas, ha sido obsequiado con un banquete por el alto personal de la Audiencia.

Asistieron el presidente, magistrados, fiscales y mayoría de los jueces de instrucción.

El banquete se hizo extensivo al ex presidente de la Audiencia D. Buenaventura Muñoz, actual presidente de Sala del Supremo, que está en Barcelona.

Alijo del tabaco.—Falucho con bandera inglesa.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Un vaporcito del servicio del resguardo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que procede de Valencia, se dirige a Barcelona para limpiar fondos.

En la ruta encontró al falucho Pellón, que enarbolaba bandera inglesa y llevaba siete tripulantes.

Registrado el falucho, vieron los del resguardo que conducía 220 bultos de tabaco, por lo que lo condujeron a Barcelona y lo entregaron a las autoridades de Marina, levantándose acta de la entrega ante el cónsul de Inglaterra.

Los regionalistas.

Ha comenzado el reparto del manifiesto suscrito por los senadores y diputados regionalistas.

Protestan de la clausura de las Cortes, diciendo que significa una desatención para Cataluña, y anuncian una campaña dirigida a conseguir del Gobierno que reanude las sesiones el Parlamento.

Abogan por la unión de los catalanes, sin distinción de partidos, para conseguir el propósito que informa el documento.

Suscriben el manifiesto seis senadores y doce diputados.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Sucesos.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En el partido rural de San Onofre se espantó la mula del carro que guiaba José Alcocer Costa, quien al ser despedido de la vara donde iba sentado, se produjo tan graves heridas, que murió poco después.

—En Albaterra regañaron dos hermanos. Uno de ellos produjo al otro graves heridas.

Vuelve de Argelia y mata a su mujer.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Esta noche se ha desarrollado un suceso sangriento en esta población.

José Pascual Torre, de veintiséis años de edad, natural de Elche, domiciliado en la calle de Alberola, de esta ciudad, y de oficio cañero, agredió con un cuchillo de grandes dimensiones a su esposa, llamada María de los Dolores Aguado, de veintiocho años, dándole seis puñaladas que la ocasionaron la muerte.

El agresor ha sido curado en la Casa de Socorro de una herida en la mano derecha, que él mismo se produjo.

Dícese que por los malos tratos que daba el marido a la mujer, hace tiempo que el matrimonio se había separado.

José llegó esta mañana procedente de Argelia. Ha sido detenido y conducido a la cárcel.

La crisis obrera.

CASTELLON. (Viernes, noche.) En Burriana celebró una manifestación obrera para pedir la construcción de una vía ferroviaria en la carretera del Grao.

Un incendio.

Un incendio se ha declarado en un almacén de naranjas.

Se derrumbó la techumbre, no habiendo desgracias personales.

Temporada taurina.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El gerente de la Empresa arrendataria de la Plaza de Toros, Sr. Marzal, ha regresado de Sevilla, y con respecto a la próxima temporada taurina me ha enterado de las gestiones realizadas.

Ha contratado para las cinco corridas de feria a Belmonte, a condición de que antes se resolviera el conflicto pendiente con Martín Vázquez y Flores, por incumplimiento de contrato de la Empresa anterior.

El abogado de la Empresa actual ha visitado al presidente de la Diputación, que es la propietaria de la Plaza, conviniendo en celebrar mañana una conferencia para estudiar la forma de solucionar el referido conflicto.

Los hermanos Gallito no han firmado toda-

via los contratos, por una pequeña diferencia; pero es seguro que tomarán parte en las corridas de julio.

Respecto a los toros, dijo el Sr. Marzal de la ganadería de Miura; una corrida y novillada de Pablo Romero; una corrida y Murube y cuatro toros del duque de Braganza, que se lidiarán el último día de feria una corrida de competencia con otros cuatro toros de una ganadería no designada aún. La inauguración de la temporada será ganadería del duque de Braganza, que serán encargados de estoquearlos Rubio, Alcañal y Zampio.

Existe el propósito de organizar para el 19 de marzo una corrida de toros en que los lidiadores José Gallo y Belmonte pueden vencerse la resistencia del primero, ha dicho desea pasar el día de su semana en Sevilla.

AVISOS UTILES

CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 530. Cirugía, de 7 a 8. Nerviosas, de 12 a 1. Estómago, de 12 a 1. Pecho y corazón, 6 a 8. Embarazo, niños, 5 a 6. Ojos, de 12 a 1. Garganta, de 5 a 6. Secetas y piel, 6 a 8. Matriz, de 10 a 1. Vías urinarias, 12 a 1. Medicina, de 7 a 8. Vacunas sueros, 4 a 8. Rayos X. Análisis.—Callista manzanera.

DENTISTA

Precios económicos. De 11 a 1 y de 6 a 12.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléfono 414.

ACABA DE INAUGURARSE EN EL PALACIO U HOTEL DE VENTURA

34, ATOCHA, 34

UNA GRAN EXPOSICION

de muebles artísticos y de lujo, y de otros objetos antiguos.

Está instalada, para mayor comodidad público, en la planta baja del mismo palacio de Atocha, 34. Teléfono 860. Entrada libre.

PURGEN

EL LARANTE Y PURGANTE IDEAL

No desarregla el hígado o los riñones, y su eficacia no se pierde por el uso continuado. En pequeñas tabletas de sabor agradable.

De venta en todas las farmacias a Ptas. 2 caja

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESTERNO.

"El Hogar Español"

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Domicilio social: Puerta del Sol, 8.

Se convoca a junta general ordinaria imponentes, que habrá de celebrarse el día domingo 21 de marzo del corriente año, a las diez y media de la mañana, en la calle de Príncipe, núm. 14, en Madrid (teatro de Comedia).

Los asuntos que se someterán a deliberación son los siguientes:

1.º Memoria y balance de la Sociedad para el ejercicio de 1914.

2.º Elección de tres consejeros para sustituir a los salientes.

3.º Cuenta del nombramiento de consejero hecho por el Consejo, usando de las facultades que le confiere el art. 74 de los Estatutos.

4.º Proposiciones de los señores imponentes, si las hubiere, conforme al núm. 5.º del artículo 69 de los Estatutos.

Los señores imponentes con derecho a asistencia a la junta, que deseen ejercer el voto, deberán recoger la papeleta que detiene el artículo 64 de los Estatutos sociales, en la que se expresará el número de votos que quieren emitir, y que será con todo rigor exigido para el ingreso en el local en que se celebrará la junta.

Dichas papeletas se expedirán en las oficinas de Madrid, Puerta del Sol, 9, entre los días 4 al 13, ambos inclusive, del presente mes de marzo, y horas de cuatro a siete de la tarde, excepto el domingo 7, que será el día de la mañana a una de la tarde.

Madrid 24 de febrero de 1914. García-Briz, secretario del Consejo.

El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años,

contra el ESTREÑIMIENTO,

el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«DIOS DIRA»

Eslava.—La última producción de los señores Álvarez Quintero, estrenada ayer tarde en Eslava, literariamente considerada, carece de importancia; pero como se trata de una de esas obras que tan bien saben hacer los hermanos Quintero, de un cuadrado andaluz, con su media docena de chistes y sus tocucitos sentimentales a ratos, el público la escuchó con agrado, y al final de los actos llamó a escena a los autores, que salieron a recibir los aplausos.

Parte de éstos correspondían indiscutiblemente a los actores que interpretaron la obra, entre los cuales se distinguieron notablemente Mariquita Palou y los Sres. García Ortega, La Riva y Alarcón.

Mi enhorabuena a todos.

IGNOTUS

GASETILLAS

Real.—Esta noche se cantará *Manon* por la señorita Vix y el Sr. Carpi, ya repuesto de su indisposición.

Mañana, en función de tarde, *El barbero de Sevilla*, siendo sus principales intérpretes la señora Gallí Curci y los Sres. Carpi y Vigliani Borghese.

Hallándose ya en Madrid la soprano contratada para cantar *El amor de los tres Reyes*, esta ópera se estrenará probablemente el miércoles próximo.

Princesa.—Según tenemos anunciado, el lunes 1.º de marzo, a las diez de la noche, se celebrará el beneficio de María Guerrero con el estreno de la comedia en cuatro actos, en prosa, original de D. Jacinto Benavente, titulada *El collar de estrellas*, con el siguiente reparto:

Juana, Sra. Guerrero; *Isabel*, Sra. Salvador; *la señora Mayor*, Srta. Cancio; *Asunción*, Srta. Ladrón de Guevara; *Teresa*, señorita Ruiz Moragas; *Gala*, Sra. Torres; *Don Pablo*, Sr. Díaz de Mendoza (F.); *Don Félix*, Sr. Thuillier; *Manolo*, Sr. Díaz de Mendoza (M.); *Pepe*, Sr. Mancha; *Don Valentín*, Sr. Carpi; *Filíberto*, Sr. Cirera; *José Manuel*, Sr. Medrano; *Miguel*, Sr. Codina.

Español.—Carmen Cobena, la ilustre actriz que figura al frente de nuestro primer teatro, dará hoy sábado la función de su beneficio con el hermoso drama de Hertenbusch *Los amantes de Teruel*, en el que la acompaña por primera vez en Madrid su insigne compañero Enrique Borrás.

El espectáculo terminará con el gracioso entremés de los hermanos Quintero *El chiquillo*, estrenado por la Sra. Cobena con gran aplauso hace algunos años en el teatro de la Comedia.

Lo brillante del programa y la simpatía con que cuenta la eminente actriz harán que se congregate en este teatro dicho día todo el Madrid conocido.

El domingo, a las cinco de la tarde, se repetirá este mismo programa, y a las diez de la noche, en función popular con precios populares, tendrá lugar la 8.ª representación del magnífico drama de Guimerá *Tierra baja*.

Comedia.—Hoy sábado, función popular, *La loca aventura*.

El domingo, a las cinco de la tarde, y por la noche en función popular, *La loca aventura*.

El lunes, 10.º de moda, se pondrá en escena la hermosa comedia en cuatro actos *El adversario*.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media, se representarán, por primera vez en función de tarde la actual temporada, las aplaudidas comedias *Al natural* (dos actos) y *El ama de la casa* (dos actos), actuando, además, la notable Pastora Imperio.

Apolo.—Hoy sábado se verificarán dos secciones dobles, con los siguientes programas: a las seis, *¡Te la debo, Santa Rita!*, trupe Pérezoff y *Las señoras del silencio*; a las diez y cuarto, *La primera conquista*, trupe Pérezoff, y la zarzuela nueva, de extraordinario éxito, *La última ópera*.

Mañana domingo, tres secciones dobles: a las cuatro, *La primera conquista*, trupe Pérezoff y *Las señoras del silencio*; a las seis y cuarto, *¡Te la debo, Santa Rita!*, trupe Pérezoff y *La última ópera*; a las diez y cuarto, *Con toda felicidad*, trupe Pérezoff y *La última ópera*.

Cómica.—El domingo se verificarán en este teatro tres secciones dobles, poniéndose en escena las siguientes obras:

Primera, a las cuatro, la zarzuela madrileña en dos actos, estrenada con gran éxito el jueves, titulada *De Miraflores... y a prueba*.

Segunda, a las seis, el melodrama en dos actos *La sobrina del cura*, y a las diez y media de la noche *De Miraflores... y a prueba*.

En todas las secciones toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, tendrá lugar en este elegante teatro una gran función, poniéndose en escena la comedia en dos actos *La mar salada*, acompañada de la farsa cómica en tres actos *Lluvia de hijos*.

Por la noche, a las diez y media, en sección doble, *Lluvia de hijos*.

Prica.—Hoy sábado, a las seis de la tarde y a las diez de la noche se representará en este teatro el grandioso drama policíaco en cuatro actos de gran éxito *Los ojos del Sol*.

El domingo, en función de tarde, a las cinco y media, se representará *Los ojos del Sol*, drama en cuatro actos de éxito grandioso.

CINES Y VARIETÉS

Festival benéfico.—El día 6 de marzo, organizado, y a su beneficio, por la Asociación benéfica Unión Artística de Varietés, se celebrará en el teatro de la Zarzuela un gran festival artístico, con la cooperación de los más notables artistas de este género.

La Comisión organizadora trabaja sin descanso para ofrecer en esta primera velada un cartel digno de la importancia de tal festival.

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos magníficos y sensacionales

EN EL PAIS DEL ORO

LA LLAMA ROJA

Marca CINES.—Exclusivas de esta Empresa.

El domingo, acontecimiento cinematográfico

LA BOVEDA ACORAZADA

Estupendas aventuras policíacas.

Sensacional. Emocionantísima. Extraordinaria

LOS HABITANTES DE LAS CLOACAS

Interesantísimo drama policíaco.

UN HOMENAJE

En honor del doctor Carracido

En el Colegio de Farmacéuticos se celebró ayer tarde el acto de imponer las insignias de la gran cruz de Alfonso XII al doctor Carracido.

Presidió el Sr. Bergamín, que tenía a su derecha a D. Joaquín Ruiz Jiménez, y a su izquierda al rector de la Universidad, señor Conde y Luque.

Tomaron además asiento en el estrado presidencial los Sres. Serrano, García de la Merced, Castro, Casares, Zúñiga, Bayod, presidente del Colegio farmacéutico, Chicote, Hergueta, y secretario D. Pompeyo Jimeno. Asistieron numerosos farmacéuticos y alumnos del doctor Carracido.

El Sr. Bayod hizo uso de la palabra para dar cuenta de las gestiones que se han realizado y de los actos que se están llevando a cabo actualmente, y terminó dando un abrazo al doctor Carracido.

Después lee la dedicatoria del álbum que le regalan todos los farmacéuticos de España; algunos telegramas de adhesión y una carta de Guatemala, en que se propone que se invierta el sobrante de la suscripción para regalarle las insignias y en editar las obras del sabio profesor.

Don Blas Serrano, de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, relató los triunfos obtenidos por Carracido. En las primeras oposiciones que hizo, sobre todo a la cátedra de Química orgánica, produjo verdadero asombro. Esta última se le concedió por aclamación, no recordándose otro caso análogo que el de Menéndez Pelayo.

Tanto en dicha materia como en la de Química biológica, ha obtenido grandes triunfos y ha realizado portentosos descubrimientos.

El ex ministro Sr. Bergamín pronunció breves palabras, y dijo que, aun cuando hasta durante su gestión como ministro no le fué concedida la gran cruz al doctor Carracido, no fué debido tal retraso sino a falta de vacantes. Para dos de éstas había 42 expedientes, todos de personas ilustres, y Su Majestad el Rey indicó personalmente para ellas al doctor Carracido y al padre Cirera, director este último del Observatorio del Ebro.

A continuación impuso las insignias al doctor Carracido.

Este dió las gracias, mostrando su gratitud en nombre de los catedráticos y del Cuerpo farmacéutico español, a los cuales representaba, y tuvo grandes frases de elogio para el Sr. Bergamín.

Fué muy aplaudido.

Declaración de derechos pasivos

En la primera quincena de febrero se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilaciones.—D. Manuel López Gamundí, 9.000 pesetas; D. José Millán Astray, 7.500; D. Basilio Hanza Blanes, 4.600; D. Juan Manuel Oliva y Fernández, 2.400; D. Juan Manuel Ortiz de Toledo, 2.100; D. Antonio Rivas Hurtado, 1.050; D. Prudencio Benedit Miranda, 900.

Importan las jubilaciones, 27.550 pesetas.
Pensiones del Tesoro.—Doña Victoria de la Villa y Gallego, 1.875 pesetas; doña María del Pilar Sevillano y Ased, 1.500; doña Carmen Fernández Ruiz, 1.375.

Importan las pensiones del Tesoro, 4.750 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña María de los Dolores Morales Janes, 1.250 pesetas; doña Amanda López Fernández Castañeda, 1.250; doña Ana Osma y Zabala, 3.750; doña Florentina López y Gómez, 2.500; doña Cristina Otero Parra, 833,33; doña Juana Carretero López Argüeta, 666,66; doña Josefa Segura y Rubio y doña Ursula, doña Enriqueta y D. Gregorio y doña Carmen Hidalgo de Torralba Torres, 875; doña María de la Natividad y doña Fidela Hernández Alonso, 825; doña Carmen García Rodríguez, 550; doña Dolores Jimena Cortés, 1.150; doña Dolores Lois y Fernández, 750; doña Basilia Alfonsa Rubio-Tejero y Muñoz, 375; doña Inés Rafaela Gómez Escribano, 228,12; doña Eustaquia Sánchez Hermosilla y Fernández Ortega, 228,12; doña Asunción Quintana Díaz, 1.000; doña Telesfora Pérez San Martín, 250; doña Laura Álvarez Bernal, 833,33; doña Carmen Bernado de Quirós y Padilla, 2.000; doña María Teresa y doña María López de Haro y Chinchilla, 750; D. Francisco Jubindo Suez, 1.250; doña Vicenta Juliano Mateo San Juan, 625; doña Rosario García y García, 500; doña Vicenta Montilla y Adán, 500; doña Isabel, doña Salvadora y doña Ana María Santués y Veiga, 750; doña María y doña Carmen Fulgencio Berry, 875; doña Juana Morillas Pérez, 375; doña María de los Angeles Navarro Correa, 875; doña Encarnación García Bartolomé, 625; doña Carmen Palos y Ferrer, 1.625.

Importan las pensiones de Montepío, 29.314,56 pesetas.

Mesadas de supervivencia.—Doña Romana Martín Hernández Villarejo, 250 pesetas; doña Luisa Coza Izquierdo, 121,66; doña Manuela Iglesias Riva, 136,88; doña Luciana Ruiz García, 187,50; doña Pilar Fernández Folgueras, 291,66; doña María Arias, 208,32; doña Jerónima Rodríguez Justo, 166,66; doña Isidora Martínez Plaza, 166,66; doña Francisca Casaudonmeg, 182,60.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 1.711,94 pesetas.
Limosnas de Almadén.—Doña María Francisca Calvo Medrano, 182,50 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

RESUMEN

Importan las jubilaciones, 27.550 pesetas.
Idem id. pensiones del Tesoro, 4.750.
Idem id. de Montepío, 29.314,56.
Idem id. mesadas de supervivencia, 1.711,94.
Idem id. limosnas de Almadén, 182,50.
Total, 63.509 pesetas.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once menos cuarto comenzó, bajo la presidencia del alcalde Sr. Prast.

Enterados.

El Concejo quedó enterado de los siguientes asuntos:

Comunicación del Gobierno civil dejando sin efecto, en virtud de recurso, el acuerdo del Ayuntamiento, que ordenó la clausura de la casa núm. 19 de la calle de Bravo Murillo, por falta de condiciones de habitabilidad. Comunicación de la Administración de contribuciones de la provincia, trasladando acuerdo de la Delegación de Hacienda, que revoca otro de la Alcaldía presidencia sobre clasificación de D. S. P. Martín para el impuse de cédulas.

Moción de la Alcaldía presidencia, proponiendo la jubilación de un tocólogo segundo de la Beneficencia municipal, por estar comprendido en las condiciones que determina el acuerdo del Ayuntamiento de 15 de enero último, relativo a jubilaciones de los funcionarios municipales.

Mercado en los Cuatro Caminos.

Verificada segunda votación de la enmienda formulada por el Sr. Antón al dictamen de la Comisión octava, proponiendo se declare desierto el concurso para adquisición de terrenos con destino a un mercado en las inmediaciones de los Cuatro Caminos, y que, fuera de concurso, se adquiriera una superficie que reune condiciones adecuadas a dicho objeto, resultó desechada la enmienda por 18 votos contra 17.

Puesto a discusión el dictamen, intervienen los Sres. Millán, Herrera, De Miguel y Ruiz Salinas.

El Sr. Millán presenta una enmienda pidiendo que en el plazo de un mes se admitan proposiciones de terrenos fuera de concurso, y después de un pequeño debate entre los señores Millán, Antón, Herrera y García Cortés, fué desechada la enmienda y aprobado el dictamen por 24 votos contra 9.

Los carruajes de lujo.

Se acordó la celebración de concierto gramínel con la Sociedad de alquiladores de carruajes de lujo para el pago del impuesto que grava esta industria.

Licencia y expropiación.

Se acordó la concesión de licencia para construir una casa en el núm. 15 de la calle del Humilladero, con vuelta a la de la Sierpe, y el abono al propietario de la cantidad de 2.527,25 pesetas, importe de 32,13 metros cuadrados de terreno que se expropian para vía pública, a los precios de 80,50 y 65 pesetas, respectivamente.

Más expropiaciones.

Se aprobaron dos dictámenes: uno, proponiendo se declare de interés preferente la expropiación de las fincas necesarias para regularizar la plaza de Chamberí en su confluencia con las calles de Santa Engracia y Luchana, y que conforme con el art. 22 de la ley de Ensanche, se remita el expediente al Gobierno civil para el justiprecio de las fincas respecto de las que no exista conformidad de los propietarios a las valoraciones asignadas por el arquitecto municipal; y

Otro, proponiendo la aprobación de una avenencia con los propietarios de una superficie de 1.790,56 metros cuadrados expropiados para vía pública en la prolongación de la calle de Velázquez, entre la de López de Hoyos y el Paseo de Ronda, mediante cesión gratuita de la mitad de dicha superficie, sin intereses de ocupación; aceptación del precio de 12,88 pesetas, fijado por el arquitecto municipal al metro cuadrado, y el pago en cédulas del Ensanche.

Reparación de escuelas.

Se acordó la ejecución de obras de reparación en los locales destinados a Escuelas públicas existentes en el edificio propiedad del Ayuntamiento sito en la plaza de Chamberí.

Licencias.

Se concedieron las siguientes: Para construir una casa en el núm. 5 de la calle de la Fe, con vuelta a la de la Primavera; otra en el núm. 32 de la calle de Terver.

Para derribar y reconstruir la fachada de la casa núm. 19 de la calle de Villamil; para aumentar un piso a una casa en la calle de Villamil; para construir una casa en un solar de la avenida B del proyecto llamado Gran Vía, con vuelta a las calles del Clavel y de la Reina; para construir una casa en la calle de Fernández de los Ríos, núm. 36; para verificar obras de reforma y ampliación en un local destinado a vaquería, situado en la calle de Fernández de la Hoz, núm. 56; para verificar obras de reforma y ampliación en la casa núm. 90 de la calle de Ayala, y para ampliar un muro de cerramiento del solar núm. 49 de la calle de Ayala.

Bocas de riego.

Se aprobó un presupuesto, importante pesetas 27.825,42, para la instalación de bocas de riego en el camino de la Presa de la Vi-

lla, y otro, importante 2.552,49 pesetas, para establecer tubería y bocas de riego en la calle de Galileo, entre las de Alberto Aguilera y Rodríguez San Pedro.

Empedrado y fuente.

Se aprobó un presupuesto, importante pesetas 13.538,80, para el empedrado de la calle de Juan Pantoja; y otro, importante 3.973,51 pesetas, para la instalación de una fuente en el paseo de María Cristina.

Adjudicación de parcela.

Se acordó la adjudicación de una parcela de 188,13 metros cuadrados, procedentes del suprimido camino de Hortaleza, al terreno formado por la manzana 263 del Ensanche, al precio de 27,75 pesetas metro cuadrado; la formalización de una permuta aprobada por el Ayuntamiento en 3 de mayo de 1888, y la concesión de licencia para cercar con muro parte del indicado terreno.

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones:

Una, del Sr. De Miguel, para que se reforme el reglamento de la Guardia municipal, y que a los individuos de este Cuerpo se les equipare, a los efectos pasivos, a los empleados municipales; y

Otra, del Sr. Millán, para que se proyecte una calle que comunique en línea recta la glorieta de Atocha con la plaza de Canalejas.

El ferrocarril de Valencia.

Se autorizó a la Alcaldía Presidencia para realizar las gestiones necesarias a los efectos de la formación del proyecto, con cargo al crédito acordado para esta atención.

Ruegos y preguntas.

El Sr. De Miguel formula varios ruegos relacionados con el vertedero de la calle de Santa Engracia; con los derribos de la Gran Vía y con la venta ambulante de helados.

El Sr. Herrera hace constar que en los distritos del Hospicio y del Congreso no se permite la venta ambulante de helados.

El Sr. Niembro protesta de la exportación de reses vacunas y lanaras.

Hace constar que hace días se ha encarecido la carne en Madrid por la escasez de ganado, y pide que el Ayuntamiento se ocupe del asunto, porque tiene el temor de que la carne se eleve en veinticinco céntimos el kilo.

El Sr. Marcos dice que el arroz y el aceite también se exporta en gran cantidad.

El Sr. Prast confirma el hecho de que viene a Madrid menos ganado en los últimos días, y reconoce que el temor del Sr. Niembro puede llegar a ser un hecho, y añade que la Alcaldía hará cuanto sea posible por evitarlo.

El Sr. Niembro pide que el Ayuntamiento intervenga en la venta del ganado, para que no se lucren los intermediarios.

El Sr. Blanco Parrondo pide la desaparición del kiosco existente en la plaza de Pantejos.

Pide al alcalde también el indulto de los tres guardas declarados cesantes con motivo del despojo cometido en el monumento de Campoamor en el Retiro.

El Sr. Prast hace constar que ese kiosco desaparecerá cuando se instale el evacuatorio subterráneo para señoras.

Respecto a los guardas dice que ha sido justo el castigo impuesto. Se lamenta del procedimiento empleado de protestar ante la Prensa haciendo atmósfera al contar falsedades, como en el caso actual, como lo demuestra el hecho de no haber acudido a la Alcaldía a formular sus descargos.

Cita el caso de una protesta que ha aparecido en un periódico como formulada por los empleados de una sección del Ayuntamiento, y resulta que todos los empleados, menos uno, han firmado una instancia afirmando que no han formulado semejante protesta.

El Sr. García Cortés protesta también de la exportación de artículos de primera necesidad.

Se queja asimismo de la falta de apoyo del Gobierno para que el Ayuntamiento realice las obras municipales que podría llevar a cabo.

Reconoce también que los guardas han debido acudir a su superior jerárquico.

Pide que se castigue la falta más suavemente, para que no se crea que se mantiene el castigo impuesto tan sólo por haber ido a quejarse a la Prensa.

Ruega a la vez que desaparezca el monumento del Parque del Oeste en honor de las víctimas de las guerras coloniales.

Se lamenta de la lentitud con que se realizan los derribos de la Gran Vía.

Solicita la pronta constitución de la oficina del paro.

Por último, se lamenta del mal estado del pavimento de la calle de Valencia.

Denuncia el estado ruinoso de una casa de la calle del Ave María, y pide su demolición inmediata.

El Sr. Prast, contestando al Sr. García Cortés, hace constar que todos los representantes y empleados de la Gran Vía están en la guerra, y esto hace que la situación sea muy anormal.

Explica la tardanza de los derribos por el deseo de no interrumpir la circulación.

Respecto a los guardas, insiste en que quedarán cesantes, aunque está dispuesto, si tiene alguna atenuación su conducta, a darles trabajo en otros servicios municipales, pero nunca como guardas del Retiro.

Respecto a los demás ruegos del Sr. García Cortés, le contesta satisfactoriamente.

El Sr. Herrera promete que en breve traerá el dictamen referente a la Oficina del paro.

El Sr. Martín Arias apoya los ruegos del Sr. García Cortés referentes al distrito del Hospital.

El Sr. Blanco Soria pregunta si los profesores de la Banda Municipal pueden hacer oposiciones a otras plazas, y el Sr. Prast manifiesta que no hay incompatibilidad alguna, levantándose la sesión a las dos y cuarto de la tarde.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

ALCANCE POLITICO

Merced a la intervención directa del Gobierno, puede darse por asegurado el abastecimiento de trigo en nuestro litoral hasta mediados de abril, pues aparte de las 40.000 toneladas que aproximadamente existen hoy en los depósitos, se han adquirido nuevas existencias que se hallan ya en camino.

Para garantizar en igual forma la abundancia de trigo después de aquella fecha, se prepara por el Gobierno un concurso a fin de obtener nuevas adquisiciones a los precios que resulten más ventajosos, por ser muy varificado.

*

Ayer se suscribieron en el Banco de España 1.467.500 pesetas en obligaciones del Tesoro.

*

El Sr. Sánchez Guerra, hablando del problema de las subsistencias, dijo ayer tarde que se iba acentuando aquél en todas partes, y que para impedir su agravación se habían empezado a poner en práctica las medidas acordadas por el Gobierno.

Algunos alcaldes se han dirigido en consulta a los gobernadores sobre la implantación de ciertas medidas para impedir el acarreamiento y alza de precios.

A todos ellos se les ha contestado que se atengan a la ley de subsistencias, pues no puede convertirse a cada pueblo en una Aduana, toda vez que habrá muchos a los cuales les sobrarán cierta clase de viveres y tendrán carencia de otros.

*

Ayer tarde celebraron con el ministro de la Gobernación una larga conferencia los señores alcalde de Madrid, vicepresidente de la Diputación y Alesanco, diputado a Cortes por Madrid.

La conferencia estuvo relacionada con la designación de candidatos por Madrid.

Creía el Sr. Sánchez Guerra que por la noche podría quedar terminada la candidatura de diputados provinciales por Madrid, porque solamente faltaban por designar los candidatos de un distrito.

Este distrito es uno en que habrá refuella lucha.

Los mauristas han fijado ya en las esquinas sus candidaturas y la convocatoria para el mitin de la presentación de candidatos.

Este mitin ha sido autorizado por el Gobierno.

*

Han visitado al Sr. Dato los señores duque de Alba y marqués de Benavides para hablarle del proyecto de celebrar el Centenario de Santa Teresa.

*

Amigos del Sr. Azcarate decían anoche que éste había salido muy impresionado de la entrevista que ayer celebró con el Sr. Dato, y en la cual hubo un cambio de impresiones que giró alrededor de la política del Gobierno en relación con los asuntos de orden interior y exterior.

El ilustre político encuentra justificadísima la suspensión de las sesiones parlamentarias después de los razonamientos que indudablemente habrá escuchado de labios del jefe del Gobierno.

*

Continúa en estado muy satisfactorio el general Luque.

Este no cesó en el día de ayer de recibir nuevas demostraciones de afecto con ocasión del accidente de que fué víctima.

Desde hoy hará el ilustre general su vida ordinaria, concurriendo a su despacho en la Dirección general de la Guardia Civil.

*

Aunque se había dicho que anoche quedarían designados los candidatos monárquicos a diputados provinciales por Madrid, no pudo ultimarse.

dejando a la iniciativa del Gobierno la liberación, en favor de la cual parece que aquella se decidirá.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó esta mañana que había conferenciado por teléfono con S. M. Don Alfonso indicándole al Sr. Dato que mañana por la tarde se propone salir para Madrid.

La marquesa viuda de Alhama

Falleció ayer en Madrid, a consecuencia de un ataque al corazón, después de recibir los auxilios espirituales, la virtuosa señora doña Elvira Baléz y de la Quadra, marquesa viuda de Alhama.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Al recibir a los periodistas el ministro de Fomento manifestó que se encuentra verdaderamente agobiado por las demandas de trabajo, apremiantes, dada la situación de la clase obrera en la mayoría de las regiones de España.

INSTRUCCION PUBLICA

Exposición de Bellas Artes. Anunció el ministro de Instrucción pública que en breve se publicará en la Gaceta el censo de artistas que estando en posesión de medalla de honor, tienen derecho a tomar parte en la elección de Jurado calificador de la próxima Exposición de Bellas Artes.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Vázquez y Lefort. Varios niños jugaban en la plaza de Chamberi. Uno de ellos, de doce años, llamado Felipe del Olmo, recibió una pedrada que le tiró otro chico de su edad aproximadamente, que huyó.

LATINA

Doctores Mota y Bragado. En la calle del Mediodía Chica, número 8, fué agredida Antonia Somoza, de cuarenta años, por un sujeto llamado Francisco, que la infligió una herida de carácter leve.

BUENAVISTA

Doctores Torre y García. Manuel Asensio, de oficio podador, tuvo la desgracia, al cortar la rama de un árbol en el parque de Madrid, de que se le volviera el hacha, causándose una herida profunda de unos cuatro centímetros en la región cervical.

HOSPICIO

Doctores Casuso y Hernández. Antonio Lavanta fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en la calle de Pelayo.

En la calle de San Vicente, número 2, fué mordido por un perro, propiedad de doña Sabina del Pilar, Lorenzo Díaz, de cuarenta años.

Trabajando en la casa número 39 de la calle de San Marcos, el fumista Gerardo Bachiller, de treinta y cuatro años, se produjo una herida extensa en la mano derecha.

Apolonio Jiménez Muñoz, de sesenta y cuatro años, domiciliado en la calle del Río, número 14, piso tercero, guiaba un carro que iba por la Cava Baja.

Se escurreó una mula de dicho vehículo, y vino al suelo; pero con tan mala fortuna, que cogió debajo al carretero.

Fuó curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, desde donde pasó al Hospital provincial.

Grave denuncia. El guardia de Seguridad 339, José Molina Rosales, denunció anoche ante sus superiores que viene siendo objeto de amenazas de muerte por parte de dos individuos, hermanos, llamados Narciso y Justo Huertas, que viven en una huerta del camino de Carabanchel.

Además, le consta al denunciante que en una choza del camino por donde el guardia suele pasar, cuando se retira a su domicilio, se ocultan para agredirle cuando pasara.

Hurto de alhajas. La señora duquesa de Hornachuelos, que vive en la calle de Hermosilla, núm. 44, notó la falta de varias alhajas.

El administrador de la casa hizo la oportuna denuncia en la Dirección general de Seguridad, y los agentes detuvieron anoche a dos mujeres que se supone sean las autoras de las sustracciones.

El diablo las carga. Manuel López Blázquez, de diez y nueve años, con domicilio en la calle de Don Ramón de la Cruz, núm. 17, examinaba una pistola que creía descargada; pero, desgraciadamente, no era así.

Hizo funcionar el gatillo, y el proyectil le atravesó la mano izquierda.

En la Casa de Socorro sucursal de Buenavista fué curado de primera intención, y los médicos calificaron su estado de grave.

Accidentes fortuitos. Don Luis Contreras, de veintinueve años, se cayó en un hotel de la calle del Arenal, causándose la fractura de la undécima costilla.

Don José Vilas sufrió una caída en la calle de Carretas, causándose una herida de diez centímetros en la frente, de pronóstico grave.

Su muerte fué debida a una afección cardíaca que padecía. Según los que le conocían, el anciano tenía una cantidad en metálico, que no ha aparecido. Se supone que después de muerto se ha verificado el robo.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche última ha sido extremado el descenso de la temperatura, que bajó a menos ocho grados en Cuenca y Teruel, y a menos siete grados en León y Segovia.

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas. Rows include: Preción, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

Elecciones provinciales

Según noticias que estimamos fidedignas, la candidatura oficial quedará formada de la siguiente manera: Latina-Chamberi. Sr. Zambrana (conservador).

LA FIESTA DEL LUNES

Se esperaba una autorización, que al fin se ha recibido, y gracias a ella la fiesta que la Asociación de la Prensa organiza para el próximo lunes por la tarde en el teatro de Price será un espectáculo lleno de atractivos, que dejará muy grato recordar en cuantos tengan la fortuna de disfrutar.

Y como la Comisión organizadora lo que procura en primer término es que el público salga satisfecho de las funciones de la Prensa, se felicita de haber tropezado con una obra que ha de contribuir a ese fin tan plenamente, para lo cual ha encontrado todo género de facilidades en la Empresa del teatro de Price.

Además del estreno de estas ingeniosas «Delicias», en tres actos, habrá, como hemos anunciado, una admirable sesión de variedades, en la que se harán aplaudir, entre otras, las celebradas artistas Olimpia de Avigny y las Borrull, y figurarán números de tanto relieve como el Trío Lara y los Chimentí, que en cuantos teatros se han presentado han obtenido éxitos estupendos.

No obstante la esplendidez del programa, se ha fijado precio muy reducido a las localidades.

Palcos, 20 pesetas; butacas, 3; delanteras de grada, 1,50; sillas de principal, 1,75; y entradas generales, 0,75.

DIPUTACION PROVINCIAL

En la secretaría de la Diputación provincial de Madrid se admiten proposiciones hasta las once de la mañana del lunes 8 del próximo mes de marzo para el suministro, por concurso, a los establecimientos provinciales de Beneficencia, de los siguientes artículos: carne de vaca y carnero, ternera, cebollas, ajos, manteca, leña de encina, carbón vegetal y merluza.

La mayor parte de los representantes de la provincia, que han de terminar su mandato el 30 de abril próximo, y que se presentan a la reelección, han dado principio a sus trabajos de propaganda, teniendo su triunfo asegurado la mayoría de ellos.

Clase-taller de encajes

Acceptó la junta de Pardo Bazán la presidencia de la Junta de Protección de la clase-taller de encajes, que funda la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid.

Si la obrera deja de asistir y se retirase del taller, pagará el encaje que esté confeccionando si no justifica causa legítima para retirarse.

Se venderá un día a la semana, nombrando la señora presidenta de la Junta de Protección, las señoras o señoritas que gratuitamente presten este servicio.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María de los Angeles Torno y Espeñu, para el bizarro teniente de Infantería don César Sáenz de Santa María.

Una vez más acudimos a la generosidad de nuestros caritativos lectores, recomendándoles a un desgraciado y honrado matrimonio, con dos niños pequeños, que se hallan recogidos en la calle de Abel, número 3, cuarto bajo (Cuatro Caminos).

Ayer falleció en Madrid la caritativa señora doña Matilde de Alba y Massa, viuda de D. José García Cachena.

Large advertisement for Doña Elvira Baléz y de la Quadra. Includes a cross symbol, text: 'Doña Elvira Baléz y de la Quadra. Ha fallecido el día 26 de febrero de 1915. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, D. Enrique Podadera...' and contact information for funeral services.

A sus hijos doña Matilde, D. José, D. Miguel y D. Eduardo, enviamos nuestro más sentido pésame.

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de estudios militares.)—Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, dará su primera conferencia, en el salón de actos de dicha Sociedad, el capitán de Infantería D. Lucas de Torre y Franco Romero, sobre el tema «Literatura militar».

La Legación de Suiza ha sido trasladada a la calle d Sagasta, núm. 25.

Son siempre rapidísimos los efectos de las pastillas del Dr. Andreu contra la tos.

Círculo Aragonés.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará una gran velada en honor de los señores socios y sus familias.

Instituto Español Criminológico.—La décima lección del curso de Psiquiatría forense que explica el doctor D. César Juarros tendrá lugar hoy sábado, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico, Paseo de Atocha, estando dedicada a «Los vagabundos».

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se halla depositado un paraguas de niño, encontrado en el Retiro, a disposición de quien acredite que es de su pertenencia.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Hoy sábado, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la cuarta conferencia del curso práctico de Botánica, que dirige D. Joaquín María Castellarnau.

Casa de Galicia.—Este concurridísimo centro regional, que hasta la fecha tenía su domicilio en la Carrera de San Jerónimo, número 33, entresuelo y principal, se ha instalado con toda espléndidez y confort en la calle de Alcalá, núm. 10, principal.

Son tantos los gallegos que han solicitado su ingreso como socios que la Junta directiva, en plazo muy breve, se verá obligada a establecer la cuota de entrada.

El consultorio médico-quirúrgico gratuito para gallegos pobres, y las diferentes enseñanzas que cuida dicha Sociedad, se establecerán en otro domicilio, con arreglo a todos los adelantos modernos.

AVISOS UTILES

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. L,50.

COMPRO

Salón de Limpia botas en sitio céntrico, ó pagará pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

NEGOCIO

importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio ífijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

RESTAURANT DE NOCHE

DEL TEATRO DE LA ZARZUELA SOUPER SCHOTISS EL SABADO 27 DE UNA DE LA NOCHE EN ADELANTE SERVICIO A LA CARTA PRECIOS MODERADOS

SE COMPRA HOTEL

en Cuatro Caminos ó barrio del Norte. Ofertas y condiciones sin corredor. Lonja de la Propiedad. Apartado núm. 110.

Para convencerse de la bondad del café de Malte Kneipp, es preciso hacer una prueba; nuestro producto sólo cuesta tres ptas. kilo, en lugar de seis que vale el café. Pídase en comestibles.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

